

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1958. október 15. 24 óra - perc

A Magyar Távirati Iroda jelenti:

1958. október 15.

A Magyar Népköztársaság igazságügyi szerveinek határozata értelmében a B.T. 241.§. /2/ bek. alapján Zelk Zoltán, Varga Domokos és Németh Béla ellenforradalmi cselekmények miatt elítélteket - miután büntetésük nagyobb részét letöltötték és őszinte megbánást tanúsítottak - kiszabott börtönbüntetésüket félbeszakítva, szabadelábra helyezték.

/MTI/

-.-

- V é g e -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1958 október 16 6 óra 00 perc

Jelenleg három-négy nap alatt kijavítják, a jövő év elejétől pedig már a helyszínen hozzák rendbe az elromlott neonberendezéseket - Ujtipusu neonkészülékeket is gyártanak

1958 október 16

Hónapokkal ezelőtt, ha a neonreklám elromlott, heteket vett igénybe kijavítása. Most már a főútvonalakon, - különösen ott, ahol a sortatarozást befejezték - izléses és ügyesen készített neonreklámok fénylenek. Akadnak azonban még mindig hibás berendezések, amelyek javítása késik. Ezzel kapcsolatban a Fővárosi Neonberendezések Gyártó Vállalat vezetői elmondották: míg régebben három-négy hónapot, majd később három-négy hetet igényelt a javítás, ma már a bejelentést követően három-négy nap alatt rendbehozzák a hibákat. A vállalat ugyanis autóbust kapott, amelyben megfelelő javítókészülékeket lehet elhelyezni. Így a jövő év elejétől kezdve már a helyszínen hozzák rendbe az elromlott neonkészülékeket, sőt karbantartási szerződést is kötnek az érdekeltekkel. Így az előfeltételek meg lesznek ahhoz, hogy ne maradjon sötétben egyetlen neonreklám sem.

Egyébként az új berendezések szerelése jól halad. Sok helyen késik azonban a portálok kialakítása, adig viszont nem lehet a neonreklámot felszerelni. A közeli hetekben már hozzáláthatnak nagyobb kereskedelmi reklámok szereléséhez. Így például az Abbázia-házon, továbbá a Moszkva téren lesz olyan neonreklám, amely valóban színfoltja lesz a városnak. Most már a Neonberendezések Gyártó Vállalat újtipusu szerkezeteket is épít. Ezeket választékosabb betűket, s figurákat lehet kialakítani, s fényhatásuk is jobb. Az újfajta szerkezeteknek szerelésre is hamarosan sor kerül. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1958 október 16 6 óra 05 perc

Nyolcszáz uttörő tanul a szarvasi ifju természetkutatók állomásán

1958 október 16

Szarvason az ifju természetkutatók állomásán az állattenyésztő, a növénytermelő, a biológiai és az egyéb szakkörökben összesen nyolcszáz uttörő ismerkedik a világ távoli tájairól származó növényekkel, állatokkal.

Különösen sokan szorgoskodnak az állomás üvegházában, ahol érzékeny mimózát, a fikuszok és a kaktuszok sok-sok változatát, majomkenyérfát, ruhájfát, borscserejét, Ausztráliából származó ehető gyümölcsöt termő különleges fenyőt és az egyéb egzotikus növényeket gondozzák. A természetkutatók kis állatkertjében őzikéket, díszes tollú fácánokat, kényes pávákat és más érdekes állatokat látni.

A négy éve működő természetkutató állomást nagyon megszerették a szarvasi fiatalok. /MTI/

- o -

Művelődési otthon, orvosi rendelő, iskola épül Baranya megyében községfejlesztési hozzájárulásból

1958 október 16

Baranya megyében igen nagymértékben javult az adómorál, háromnegyed év alatt a tervezett összegnél tizenhárommillió forinttal több adó folyt be. A befizetett összegekből csaknem tizenötmillió forintot a községek fejlesztésére, szépítésére költenek. Pécsudvardon a községfejlesztési hozzájárulásból tető alá hozták azt az épületet, ahol a községi tanács, továbbá orvosi rendelő és művelődési otthon kap helyet. Bikelon, Drávasztárán iskola, Sumonyban művelődési otthon, sok más baranyai községben ut, járda, mérlegház épül az adófizetők hozzájárulásából. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1958 október 16 6 óra 10 perc

Százholdas új halastavat építenek a kőrösi halászok

1958 október 16

A gyomei Viharszerok Halászati Termelőszövetkezetbe tömörült kőrösi halászok a maguk erejéből százholdas halastó építését kezdték meg a Kőrösök találkozásánál. /MTI/

- o -

Pénteken Hatvanban sorsolják a lottót

1958 október 16

Ezen a héten ismét vidéken perdül meg a lottógömb. A lotto 42. játékhetének nyerőszámait október 17-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel Hatvanban sorsolja a Sportfogadási és Lotto Igazgatóság. /MTI/

- o -

Kilenc vagon méz az állami gazdaságok méhészeiből

1958 október 16

Az állami gazdaságok méhészei az idén kilenc vagon mézet adtak közfogyasztásra, három vagonnal többet, mint tavaly. Emellett kellőképpen előkészítették már a 16.500 méhesaládot az átteleltetésre. Alig néhány méhészetben kellett cukrot feletetni és minden kaptárban biztosítva van a 16-18 kiló táplálék. A méhesaládokat az idén sikerült felerősíteni, így a jövő évben tovább fejlesztik az állományt. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás 1958 október 16 6 óra 15 perc

Tovább csökkent a borsodi szén önköltsége

1958 október 16

A Borsodi Szénbányászati Tröszt üzemeltetési brigádok vizsgálták felül, hogy kidolgozzák az önköltség csökkentésének módját. A szükségletnek valóban megfelelő anyagnormákat is összeállították és így lehetővé vált, hogy a harmadik negyedévben a tervhez képest 14 fillérrel csökkent a borsodi szén tonnánkénti önköltsége. A megtakarított 14 fillér negyed évenként 133.000 forintba kerelkedtek. A borsodi tröszt egyébként most már 7.3 forinttal termel olcsóbban egy-egy tonna szenet, mint az év jámárjában. /MTI/

- o -

November 10-re elkészül a Mártir Emlékmű

1958 október 16

Több nagy építkezés közeledik befejezéséhez a fővárosban.

A Kerepesi temetőben utolsó szakaszába érkezett a Mártir Emlékmű építése. Az emlékmű november 10-re elkészül és megtörténik felavatása. A Magyar Rádió és Televízió Szabadság téri épületében október végén a 23. sz. Építőipari Vállalat átadja az új nagy televíziós stúdiót. A csaknem egy éve állvánnyal körülvett New-York palotáról előreláthatólag ez év végén kerülnek le az állványok, a tatarozást december 31-én befejezik. A teljesen újjáfaragott torony október végére bontakozik ki az állványzatból. Az Eutke ház sérült lakásai újjáépültek és átadásuk a napokban megtörtént. Az árkád a homlokzattal, a portálokkal együtt december végén elkészül. A földszinti és az emeleti vendéglátóipari helyiségek a jövő évben készülnek el. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás 1958 október 16 8 óra 30 perc

Harcin ezer kiló hortobágyi gomolya

1958 október 16

A hortobágyi szikes legelőket, valamint a mind nagyobb öntözős területek töltéseit, esatornapartjait legeltetéssel hasznosítják. Ezért évről-évre növelik a juhállományt a hatalmas pusztán. Ebben az évben már több mint 50.000 juh legelt az állami gazdaságok nyájaiban. A juhtej helybeli feldolgozására sajtüzemet rendeztek be a puszták között húzódtó Borsósi Állami Gazdaságban. Az idén több mint 80.000 liter juhtejet dolgoztak fel. A hortobágyi készítményeket izlősen csomagolják. 30.000 kiló gomolyát, 6.800 kiló hortobágyi juhturót, 10 mázsa parinya és 15 mázsa dőlőbáb sajtot érleltek és adták át fogyasztásra. A kiváló készítményeiről híres hortobágyi sajtüzem kibővítését tervezik. /MTI/

- o -

Új üzemek Kecskeméten

1958 október 16

Kecskemét ipara jelentős fejlődés előtt áll. A megyei és a városi tanács kezdeményezésére a kormányzat jóváhagyta, hogy jövőre részleggyár kezdje meg működését. Az új gyár ötszáz-hatszáz munkást, elsősorban nőket foglalkoztat. Megkezdtek új parkettgyártó üzem létesítésének előkészületeit is. Két év múlva indul a termelés és előbb háromszáz, majd pedig ezer munkást alkalmaznak. Nagymértékben bővítik a Kecskeméti Gépgyárat is. /MTI/

- o -

Nagyarányu nyárfatelepítés Balatonnagyberekén

1958 október 16

A Balatonnagyberek Állami Gazdaságban a láptalaj védelmére 1.500 holdnyi területen nyárfát telepítenek. Fasorokat ültetnek a csatornák és az utak mentén, ezenkívül erdősávokat a gyorsan növő nyárfából. A mező- és talajvédelmi célokat szolgáló fásítási program végrehajtását már az ősszel megkezdik. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás 1958 október 16 9 óra perc

Négy év alatt harmincmillió forintot költöttek munkásvédelemre a Pécsi Szénbányászati Trösztnél

1958 október 16

A Pécsi Szénbányászati Tröszt az elmúlt négy év alatt harmincmillió forintot költött munkásvédelmi beruházásokra. A pécsbányai Széchenyi aknán az ország legkorszerűbb, 1200 személyes bányászfürdőjét építették fel, ahol fürdés után testszáritó kvarcolófolyósón ér a bányász az utcai ruháját őrző fehér öltözőbe. Pécsujhegyen ugyancsak 1200 személyes, a vasúti Petőfi aknán 500 személyes bányászfürdő épült az elmúlt négy év alatt.

Jelentős összeget, majmen nyolcmillió forintot fordítottak a porképződés és a váratlan gázkitérés elleni védekezésre. Pécs-Vásáson felépült az ország első bánya-metángázlecsapoló üzeme, amely eddig egymillió köbméter metánt szívott a föld alatti széntelepekből. A porképződés meggátlására a tizenhat kilométer hosszan kiépült föld alatti vízvezeték segítségével huszonhat helyen vezették be a széntelep vizes furását, kilenc fejtésben a szénfal nedvesítést. Szellőztetésre félmillió forintot, az István aknai központi bányamentő állomás építésére 2.3 millió forintot költöttek.

A következő négy-öt évben a Pécsi Szénbányászati Trösztnél előreláthatólag további 35-40 millió forintot költenek munkásvédelemre. Pécs-Szabolcsan és Hosszuhétyben például bányászfürdők építését kezdik meg. /MTI/

- o -

Egy vagon bükkmakkot ültetnek el a lillafüredi erdőszek

1958 október 16

A Bükk hegységben nagyon megfogyatkozott a nővédi bükkfa. A Keletbükki Erdőgazdaság dolgozói igyekeztek az értékes fafajtát elszaporítani, munkájukat azonban gátolta, hogy tíz év óta rendkívül csekély volt a bükkmakktermés.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7 kiadás 1958 október 16 9 óra 15 perc

/Egy vagon... folytatás:

Az idén viszont rendkívül nagy mennyiségben található bükkmagg. A Lófő-tiszán, Szentlőlek környékén és a Nagymezőn, ahol még összefüggő bükkerdőségek vannak, szinte roskadoznak a fák a termésről. A lillafüredi erdészet dolgozói eddig 20 mázsa bükkmakkot gyűjtöttek össze és legalább egy vagonnyi mennyiséget kívánnak elvetni.

Gyűjtik a bükkmakkot a bükkösök másik hazájában, a Zselicéségben is. A Középsomogyi Erdőgazdaság dolgozói eddig több mint 110 hektáryi terület betetéséhez elegendő makkot gyűjtöttek. /MTI/

- o -

Három év alatt több mint 44 millió forintot fordítanak a Dorogi Erőmű bővítésére

1958 október 16

A hároméves terv időszakában 44 millió forintos költséggel bővítik és korszerűsítik a Dorogi Erőművet. Szeptemberben már elkészült az új transzformátor állomás, hatmillió forintos költséggel ugyancsak felépült a korszerű bányakapcsoló berendezés, amelyet az év végén helyeznek üzembe. Befejezéséhez közeledik az új vizlágyító berendezés építése, amit november végén helyeznek üzembe.

A hároméves terv során nagyteljesítményű perszöntüzelésű gőzkazánnal is bővítik az erőművet. Megkezdtek a három megawattos, ellennyomásos gőzturbina ideiglenes felszerelését, amelyhez rövidesen megérkeznek a külföldről rendelt műszerek, csővezetékek és a vezérlő-berendezések.

Felújítják az erőmű régi villamos berendezéseit is. Az Április 4 Gépgyár már készíti részükre az új tápház berendezését. A jövő évben kerül sor a szén- és salakszállító korszerűsítésére és a 700 méter hosszú új betonut építésére. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8 kiadás

1958 október 16 9 óra 30 perc

Népünk legjobb fiainak négyévtizedes harcra magyar és orosz, spanyol és francia földön - Szombaton nyílik a partizán kiállítás

1958 október 16

A Magyar Partizán Szövetség Szabadságtéri Iszékházában már javában folynak a Partizánok a szabadságért című nagyszabású kiállítás előkészületei. A kiállítás Zalka Mátétól származó jelmondata: "A világ bármely sarkán harcolsz a szabadságért: a magyar népért is küzdesz." E jelmondat szellemében a látogatók átfogó képet kapnak majd arról, hogy a magyar népi és a proletár nemzetköziség jegyében hogyan vették ki részüket négy évtizeden át a szabadságért és a szocializmusért vívott politikai és katonai harcokból.

Az első terem arról ad képet, hogyan küzdöttek a mai Szovjetunió területén a volt magyar halifoglyok, az internacionalisták, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom győzelméért. Számos eredeti fénykép, nyomatvány tanuskollik erről a hősi harerről, csakugy, mint az intervencionisták és a fehérgárdisták ellen küzdött magyar egységek helytállásáról. A térkép-tablók, tárgyi emlékek színes képet adnak ezekről az esztelenlőről, megvilágítják, hogyan vették ki részüket a nemzetközi proletariátus nagy ügyének diadalra juttatásából a magyarok tízezrei is.

A következő részben az 1919-es Tanácsköztársaság honvédő háborújának történetét ismerhetjük meg. Előnk tárulnak a magyar Vörös Hadsereg győzelmes hadmozdulatairól szóló dokumentumok, a miskolci, a salgótarjáni, a kassai és a budapesti harcok képei, a forradalmi hónapok levegőjét sugárzó plakátok.

A magyar kommunisták, a szabadságharcosok ott voltak a fasiszmus elleni küzdelem első soraiban már 1936-ban, Spanyolországban - ezt bizonyítja a kiállítás következő terme.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9 kiadás

1958 október 16 9 óra 40 perc

/Népünk legjobb.. folytatása/

Láthatjuk a nemzetközi brigádok magyar harcosainak képét egyenruháit, köztük olyan világszerte ismert spanyolországi harcosokét, mint a hősi halált halt Lukács tábornok /Zalka Mátó/, Gáll tábornok, Szalvai Mihály és az októberi ellenforradalomban meggyilkolt Mező Imre.

A második világháború esztendeiben a fasiszmus elleni harcban ugyancsak kivették részüket népünk legjobb fiái, Magyarországon csak úgy, mint Európa számos más országában. Igen gazdag dokumentum-anyagot gyűjtöttek össze a kiállítás rendezői, többek között a Rákóczi és a Nógrádi partizánegységek harcairól, partizánmozgalomunk olyan mártírhalált halt hősei, mint Ságvári Endre, Kilián György és mások tevékenységéről. A horthysta hadsereg vezérkeri főnökségének bizalmas jelentései bizonyítják többek között, milyen szánottévő erőt jelentett ez ország felszabadításáért küzdő partizánmozgalom. Képet kapunk a Szovjet Hadsereg oldalán küzdött magyar szabadságharcos csapatokról is, valamint a Jugoszláviában, a francia és a belga ellenállási mozgalomban részt vett hazánkfiakról.

A kiállítás befejező része áttekintést nyújt a fasiszták Európában véghezvitt gazteteiről, s a nemzetközi partizán mozgalomról. Az anyagot többek között szovjet, csehszlovák, jugoszláv, lengyel, orosz, német, olasz, francia és spanyol szépirodalmi művek, illetve dokumentum-kötetek egészítik ki.

A Partizánok a szabadságért kiállítás október 18-án, szombaton délután nyílik. Egy hónapig tekinthető meg, s a látogatókat, különösen az iskolákból, egyetemekről, a fegyveres testületektől és üzemekből érkező csoportokat a partizánok kölcsönözik. A kiállítás bemutatásán kívül személyes élményeikről is beszámolnak majd. /MTI/

B 10. kiadás 1958. október 16. 9 óra 50 perc

Szovjet gépek és tapasztalatok segítik Komárom megye iparának fejlődését

1958. október 16.

Tatabányán májusban helyezték üzembe a szovjet szakemberek irányításával épített, szovjet gépekkel felszerelt turbókompresszor-telepet, amely nyolc aknában javította meg a süritett levegő ellátást. A Széchenyi Kőolajipari Vállalatnál már sok sikert arattak az utóbbi években. Az eredmények elérésében nagy része van annak, hogy a Szovjetunióból zavartalanul kapják a nyersanyagot, s így bátran tervezhetnek, újítanak. Az üzemben számos szovjet gép könnyíti a munkát. Az igazgató jelenleg is tanulmányuton jár a Szovjetunióban, hogy hazatérve hasznosítsa tapasztalatait. Az Almásfüzitői Kőolajgyárban a Szovjetunióban végzett sok fiatal mérnök dolgozik. Értékes tapasztalatokat szereztek a fejlett szovjet alumíniumiparban, de azóta is sok támogatást kapnak a szovjet tudósoktól. Az üzem kollektívája tervet készített a nagyobb kinozatali százalék elérésére. Ehhez a tervhez kikérték az urali alumíniumgyár szakembereinek véleményét. Az észrevételeket hasznosítva már ebben a hónapban elkészítik az első autokláv sort. A dorogi bányákban meg akarják valósítani a hidraulikus szállítást, amihez szovjet módszereket is felhasználnak. A Tatabányai Alumíniumkohóban szovjet tapasztalatok alapján négy évvel ezelőtt kezdték meg a nagyüzemi alumíniumgyártását. Most az eddigi eredményeket fejlesztik és az év végéig az ugyanevvel négykilosos alumíniumgyártását két és félszeresére növelik. A Komáromi Bronzgyár már ebben az évben hat, nagyteljesítményű gyűrűfonó gépet kap a Szovjetunióból. Szinte egyetlen olyan üzem sincs a megyében, ahol ne hasznosítanának szovjet tapasztalatokat, szovjet gépeket.

A barátság erősödik azzal is, hogy a Szovjetunióban eljutnak a megye dolgozóinak hasznos ötletei, munkájuknak eredményei. Oszloptörtéjém mintákat küldtek a Szovjetunióba a Labetlani Épületelen Gyárból és mellékolták a technológiai leírás is. A Tatabányai Kőolajgyár kiváló minőségű férfi-

/folyt.köv./

B 11. kiadás 1958. október 16. 10 óra perc

/Szovjet gépek...folyt./

cipőből az elmúlt fél évben harmincezer párat küldtek a szovjet dolgozóknak. Az Esztergomi Szerszámgépgyár világhírű készítményei közül április óta ötvenöt egyetemes varógép segíti a szovjet dolgozók munkáját. A Tatabányai Cement- és Ásázművek most szállított elsősorban cementet a Szovjetunióba.

Az elmúlt fél évtizedben sokszor Komárom megyei dolgozó költött személynél és barátságát a szovjet emberekkel. A megyéből többben jártak tanulmányuton és tapasztalattal a Szovjetunióban és sok szovjet küldettség keretében a megye üzemből, dolgozóit.

-o-o-o-

/MTI/

Az idén már radiátorral fűtik a dorogi XV-ös aknát

1958. október 16.

A dorogi személynél már minden bányáiban kidolgozta a téli felkészülési tervét, s megkezdte a terv végrehajtását. Huszonöt tonna különleges gépkonolyát tartalékolnak, amely a téli hideget is jól bírja. Mintegy kétszáz bányász részére szükségesszállítást készítettek és sáncokat létesítenek a hófúvások ellen.

Az aknai szállítópályák jegesedésének megakadályozására a bányák fűtésére is felkészültek. A fagyvesztélyes XV-ös aknában a fő szállítópályát egy használaton kívüli összekötőfolyosóján radiátorokat szerelnek fel, amelyeket a fűtő tartályokból a fűtővezeték szelvények révén a fűtővezetékhez csatlakoztatják. A radiátorok óránként nyolcszázszor kalória melegít szolgáltatnak, így a szabadból beáramló hideg levegő 10-15 fokra felmelegszik. A gáz fűtőtestek már elkészült, s rövidesen a fűtőtesteket is felszerelik. A XV-ös akna újazárú fűtőberendezésére negyvenmillió forintot költenek. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1958. október 16. 11 óra 15 perc

Jércepulyka és gyöngytyuk érkezett az Alföldről

1958. október 16.

A Nagyvásártelepre csütörtökön reggel 102 vagon és 14 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 31 vagon zöldség, 25 vagon burgonya, 33 vagon vegyes gyümölcs és 6 vagon vágottbaromfi.

A Baromfi- és Tojásértékesítő Vállalat csütörtök reggeltől szombat délig 350.000 tojást, 6 vagon vágottbaromfit és 900 ketrec élcsirkét oszt el a KÖZERT boltok között. Az Alföldről érkezett szállitmán/okban ideai jércepulyka és gyöngytyuk is volt. A baromfi és a tojás ára nem változott.

A KÖZERT boltok a kelkáposztát kilónként 1.30-1.60, a tisztított karfiolt 1.20-1.80, a tisztított sárgarépát 1.10-1.60 a gumészellert 3.60-4.20 forintért hozták forgalomba. A csepelszigeti kertészek téli feketeteretket szállítottak a piacokra, kilónként 2 forintért adták. Az állami boltok az étkezési borszálót 3.60, az Othelló szálót pedig 2.90 forintért árusították. /MTI/

-o-o-o-

Előnyös feltételek mellett értékesítési szerződést lehet kötni az 1959. évi termésű kenyérgabonára

1958. október 16.

A Terményforgalmi Vállalatok felvásárló helyein, valamint a terményfelvásárlást végző földművesszövetkezeteknél megindult az értékesítési szerződések kötése a termelőszövetkezetekkel és az egyéni termelőkkel az 1959. évi termésű búzára és rozsrá.

A szerződéses akció feltételei előnyösebbek az elmúlt évinél, mert az a termelő, aki december 1-ig értékesítési szerződést köt, a jövő évi várható terményfeleslegére, mázsánként 10 forintot, aki pedig január 1. után szerződik, mázsánként 5 forint szerződéses felárat kap az érvényben levő szabadfelvásárlási áron felül. Ezenkívül az állam mázsánként 60 forint előleget is ad a szerződéstkötnőnek, amit január 1-től lehet igénybevenni. Ezt a kamatmentes előleget a szerződéses áru átadásakor a vételárból kell visszafizetni.

/folyt.köv./

11-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1958. október 16. 11 óra 11 perc

/Előnyös feltételek...folyt./

A szerződéses akció mind a termelőszövetkezetek, mind az egyéni termelők részére már a vetés idejében biztosítja a kedvezőbb áron történő értékesítés lehetőségét. Az állami szabadfelvásárlási áron felül fizetett 10, illetve 5 forintos szerződéses felárat jelentős többletjövödelmet nyújt. Békés megyében például mindjárt az első napokban 4 termelőszövetkezet 45 vagon kenyérgabonára kötött szerződést, ami 45.000 forint többletjövödelmet biztosít számukra.

Hasonlóan jól járnak a szerződéstkötnő egyéni termelők is, mert árujukkal nem kell piacra menni, várható feleslegüket az állam a szerződéses akció útján vásárolja meg. Az ideai gyönyörű termés mellett is bobizonyosodott: nem jár jobban az a termelő, aki - esetleg több munkanap-vesztéssel a piacon értékesíti árufeleslegét.

A szerződéstkötnőkkel kapcsolatban részletes felvilágosítást a szerződéstkötnést végző terményforgalmi és földművesszövetkezeti terményfelvásárló helyeken adnak. /MTI/

-o-o-o-

1.200 hold gyümölcsös és szőlő telepitésnek három évben a Pest-Nógrád megyei állami gazdaságok

1958. október 16.

Nyolc és negyedmillió forintos beruházással fejlesztik a hároméves tervben a Pest-Nógrád megyei állami gazdaságok zöldség- és gyümölcskertészeteit. A beruházások a termelés bővítése és olcsóbbá tétele mellett a termelvények exportképességének fokozását is célozzák.

A zöldségtermelés fejlesztésére 30 százalékkal növelik a hollandiágyak számát, ezenkívül 2.200 négyzetméter hollandiágyt fűtőberendezéssel szerelnek fel. Ebben az évben 150, a három évben összesen 340 hold konyhakertészetben vezetnek be a peremező öntözést. Gyümölcstárolók, csomagolók és feldolgozóüzemek építésére - főleg a jövőre és a következő években termőre forduló gyümölcsök mellett - 1.300.000 forintot költenek. Csak az idén öt állami gazdaságban összesen 90 vagon kapacitású csomagolót építenek. A legnagyobb szőlőtermelő gazdaságokat kottósítják, a szükséges hőmérsékletre hűtő vagy fűtő bortároló tankokkal látják el.

A következő ötéves tervben újabb termőterületekkel bővülnek Pest- és Nógrád megye nagyüzemi gyümölcsös és szőlőkertjei. Az idén észre 270 holdnyi gyümölcstelapítási előkészítést kezdtek meg; a három évben összesen 1.200 hold szőlő és gyümölcsös telepitésnek, 140-140 hold jut ebből a külföldön is keresett budakörnyéki őszibarack és az alföldi sárgabarack területének növelésére. /MTI/

-o-o-o-

11-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1958. október 16. 12 óra 10 perc

Elkészült Nógrád megye legkorszerűbb gépállomásának első rész-
lése

1958. október 16.

Pásztón 12 millió forintos költséggel építik Nógrád megye legkorszerűbb gépállomását. Az új létesítmény első rész-
lege az 50 méteres darupályával felszerelt, különböző műhely-
részekkel ellátott központi fűtéses szerelőcsarnok és a 80 csép-
lőgépet befogadó szin már elkészült. Tető alá került 3 két szo-
ba-fürdőszobás lakás is. Az építkezésekkel egyidőben elkészül-
tek a műhelyeket, szerelőcsarnokokat összekötő makadámutak.

A következő két évben folytatják az építkezést. Jövő-
re üzemi konyha, munkásszállás és központi irodaépület, az utol-
só évben pedig további két gépszin és raktár épül. Az üzemanyag-
ellátást a megye gépállomási közul elsőnek benzinkut-rendszer-
rel oldják meg. /MTI/

-o-o-o-

A tervezett összeg feléből valóitotta meg beruházását a Kisbér-
battyánpusztai Virágzó Tsz

1958. október 16.

A Kisbér-battyánpusztai Virágzó Termelőszövetkezet
az idén is fejlesztette gazdaságát. Szervasmarna állományuk ke-
reken százzal gyarapodott és így kicsi lett a régi istálló. Uj
sertésfiasztatóról is kellett gondoskodniok. Szőlőjük jövőre for-
dul termésre, úgyhogy bornázat és borpincét is kell építeniök.
E beruházások, a tervszámok szerint, mintegy 800.000 forintba
kerültek volna. A szövetkezet Kossuth-díjas elnöke, Hódek József
azonban, aki az építkezéshez is jól ért, tekerékos megoldást ja-
vasolt. A téglák jó részét házilag készített előregyártott cement-
blokkal pótolták és csak ezzel 60.000 forintot és jelen-
tős összeget fuvardíjat takarítottak meg. Téglából 96 forintért
építették volna egy köbméter falat, így mindössze 30 forint-
ba került. A teljesen géposított fiasztatót, szőlőházat és bor-
pincét most adták át. A tervezett 800.000 forint helyett a szö-
vetkezetnek csak mintegy 400.000 forint költsége volt. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1958. október 16. 12 óra 55 perc

Száz gép cséplé a rizst a Hajduságban

1958. október 16.

A Hajdú megyei állami gazdaságok, termelőszövetkeze-
tek és szakcsoportok ebben az esztendőben mintegy 10.000 holdon
termesztettek rizst. Ebből csaknem háromszor hold a hortobágyi
vetésterület. A rizs aratása a megye minden részében befejezés-
hez közelodik, s hogy a termény mielőbb hántolóba kerüljön, csak-
nem 100 gép cséplé a rizst. Az eddigi cséplési eredmények szo-
rint a hajdusági termelők 12.5-13 mázsás holdankénti termésre
számíthatnak. /MTI/

-o-o-o-

November 7-e és a választások tiszteletére békevonatot indita-
nak a záhonyi vasutas fiatalok

1958. október 16.

A záhonyi MÁV állomás tizennyolc ifjúsági bri-
gádja elhatározta, hogy november 10. és 16. között, békehet
keretében, az eddiginél is jobban kihasználják a kocsi-
parkot, igyekeznek elkerülni minden balesetet és a tervhez képest négy
százalékkal növelik a kocsi forgalmát. Végső soron teljesi-
teni akarják az élizemzint elérésének feltételeit.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 41. év-
fordulója és a választások tiszteletére november 6-án este
és november 16-án tulsulyos békevonatot indítanak Miskolcra.
E vonatok teljes személyzetét a fiatalok adják. /MTI/

A hároméves terv végére Heves megye valamennyi községébe
bevezetik a villanyt

1958. október 16.

Az elmúlt öt évben harminc Heves megyei köz-
séget villamosítottak, ezer kilométerre növelték a megye
villanyvezetékeinek hosszát. Jelenleg mindössze három község-
ben világítanak petróleumlámpával, 1960-ra azonban ezekbe a
holységekbe is bevezetik az elektromos áramot. /MTI/

12 33

16. M T I B E L F Ö L D I H I R E K
B kiadás 1958. október 16. 1 óra 15 perc

Időjárásjelentés

1958. október 16.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. október 16-án, csütörtökön délelőtt 12 órakor:

A szeles idő tovább tart

Nyugat- és Közép-Európában tovább tart az Atlanti Óceán északi részeiről származó hűvös levegő beáramlása. Ennek következtében ezeken a területeken szeles, esős az időjárás, sőt Svédország déli felében néhány helyen már hó is esik. A Szovjetunió európai területének keleti vidékein még meleg levegő áramlik észak felé.

Hazánkban szerdán felhős volt az idő és a déli óráktól kezdve néhány hely kivételével országos esőzés indult meg. A lehullott csapadék mennyisége Zircen és Baján 14, Farkasgyepűn 12, Szabadsághegyen 11 milliméter volt. Az esti órákban a Tisza vonalától nyugatra több helyen élénk széllel zivatar tört ki. A hőmérséklet napközben északon általában 13-16 fokig emelkedett, az ország déli felében 20 fokig terjedő felmelegedés is előfordult. Az éjszakai lehűlés általában 7-10 fokig terjedt, a Tiszántulon 4-6 fok közötti értékek is voltak.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 11.6 fok volt, a sokévi átlagnál 0.1 fokkal alacsonyabb.

Budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 753 milliméter, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: Élénk délnyugati, majd erős északnyugati szél. Ma esős idő, néhány helyen újból zivattal. Holnap felhőátvonulások, futó esőkkel, a magasabb hegycsúcsokon esetleg havasosóval.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 6-9, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 10-13 fok között.

Távolabbi kilátások: Hideg éjszakák, fagyokkal.

A Duna vízállása 1958. október 16-án, csütörtökön reggel Budapestnél 212 centiméter. /MTI/

13.20

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 17. kiadás 1958. október 16. 1 óra 45 perc

Befejeződött a pécsmegyeri negyvenhat csökut mélyítése, az új vízművet az év végén üzembe helyezik

1958. október 16.

Az utóbbi években Budapest vízellátása nagymértékben a dunai vízállástól függött. Ha nagyon apadt a folyó és a vízszint három méter alá süllyedt, zavarok jelentkeztek. A fővárosi tanács az utóbbi időkben sokat költött a Vízművek fejlesztésére, hogy a világváros vízellátása ne legyen kiszolgáltatva a Duna szeszélyének. A fejlesztés során például Pócsmegyeren új vízműrendszert építenek ki, s ennek első ütemében - az idén - 46 csökutat mélyítenek. Ez a 46 csökut igen alacsony vízállásnál napi 12.000 köbméter vizet juttat Budapestnek, magasabb dunai vízállás esetén pedig naponta 25-30 ezer köbmétert. A csökutak mélyítése befejeződött, most építik az ugynevezett szifoncsatornát, amely a kutak vizét a központi gyűjtőaknába juttatja. Az új víznyerő berendezést még ebben az esztendőben üzembe helyezik. /MTI/

Táblával jelölik meg Vas megyében a gümőkórmentes szarvasmarha-tenyésztőket - Mindinkább csökken a fertőzött szarvasmarhák száma

1958. október 16.

Állatorvosok járják Vas megye falvait. Minden udvarba, gazdaságba betérnek, hogy felhívják: milyen mértékben fertőzött a szarvasmarha állomány gümőkórral. A nagyjelentőségű - több évig is eltartó - munkáról Zsigmond László dr. a megyei főállatorvos a következőket mondta:

- A tenyész szarvasmarha iránt mindinkább növekszik a kereslet. Ezt a növekvő keresletet azonban csak gümőkórtól mentes állatokkal akarjuk kielégíteni. A tapasztalatok azt mutatják, hogy az állami gazdaságok és törzsellattenyésztő termelőszövetkezetek tehénstajói a legkevésbé fertőzöttek, sőt nagy részükben egyáltalán nincs gümőkóros állat. Ilyen többek között a büki Lenin, a kemenceszentmártoni Uttörő, a nagygyérségi Petőfi Termelőszövetkezet tehénstajete, ahol már gümőkórmentes utódok felnevelését biztosítják a szakemberek. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1958. október 16. 14 óra 10 perc

/Táblával jelölik ... folyt./

- Az egyéni gazdák gümőkóros állatait kár-
térítés ellenében kiemelik a falu állatállományából. Ezzel
egyidejűleg széleskörű felvilágosító munkát indítunk a
szarvasmarha gümőkór visszaszorítása, megszüntetése érde-
kben.

- A gümőkórmentes állományt állandó jellegű
tábláskával jelöljük meg, az állatok tulajdonosai pedig
igazolványt kapnak arról, hogy szarvasmarháik egészségesek.
/MTI/

MTI Foto 1958. október 16-i képanyaga:

1958. október 16.

Választási nagygyűlés a KELTEX Gyárban

Képek a 114 éves Ganz Vagon és Gépgyárból

Folyik a készülődés az "Ifjú mester" cím elnyeréséért a
Láng Gépgyár fiataljai között

Képek a Kismotor és Gépgyárból

A néphatalom megszületésének sorsdöntő eseményei

Hatvan és Salgótarján között épülő új műút újabb szakaszát
adták át a forgalomnak

Régi olasz és németalföldi mesterek alkotásainak kiállítása
nyílik a Szépművészeti Muzcumban

Vásárlással összekötött divatbemutató a Magyar Panniparban

Látogatás az ujonnan alakult bécsiappasztai Béke tsz-ben

Igy készül a bábfilm

Készülnek a divatékszerok a Fővárosi Óra és Ékszer Vállalat
műhelyében

A Kékes Étteremben 55 kilós hercsából hidegtál kiállítást
rendeztek

Riport az amatőr mágusokról /folyt.köv./

./.

13-47

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1958. október 16. 14 óra 10 perc

/MTI Foto 1958. október 16-i képanyaga, folyt./

Külföldi képek:

Vietnám: A Bac Hung Hai terület vizgazdálkodási rend-
szerének kiépítése

Csehszlovákia: Kosice nagyarányu fejlődése
Megkezdték a cukorrépa földolgozását

Szovjetunió: Repülőút Moszkva - Alma Ata között tizezer
méter magasságban

A leningrádi fémgyárban
Magyar autóipari kiállítás Moszkvában

Franciaország: Linda Christian Párizsban
Claude Bessy az új "Antinea". /MTI/

Választási verseny kezdődött Tatabánya legrégibb aknájában

1958. október 16.

A tatabányai szénmedence legrégibb - ötvenöt
évvel ezelőtt létesített VI-os - aknájában verseny kezdődött
a választások tisztelőit. November 16-ig, a választások
napjáig, 860 tonna szenet akarnak terven felül termelni.
Ez idő alatt megoldanak egy régóta húzódo problémát. Meg-
kezdték a nyugati bányamező főszállítóvágatának ujjáépítését,
amely a nagy nyomás miatt az idők folyamán összeszűkült és
így nehézkesé vált a csilleforgalom. A vágat ujjáépítését
tiz nappal a tervezett határidő előtt, november 1-ére befe-
jezik, így a nyugati bányamezőben jelentős mértékben emel-
kedik majd a brigádok teljesítménye. /MTI/

13-53

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1958. október 16. 14 óra 15 perc

Több mint tizezer szövetkezeti tag a Nagykunság termelészövetkezeti városaiban

1958. október 16.

A Nagykunság négy nagy termelészövetkezeti városában, Karcagon, Kisujszálláson, Turkevén és Mezőtúron 92 nagyüzemi gazdaságban több mint tizezer szövetkezeti tag találta meg boldogulását. Az országos hírű szövetkezetek a mostani gazdasági évben tovább léptek a fejlődés útján. Az év eleje óta kerekén 2.100 dolgozó paraszt neve került fel a belépők listájára. Karcagon a hírneves Béke, Hunyadi és a többi termelészövetkezetbe 610-en, Mezőtúron 700-an kezdtek meg a közös munkát. Az ország első termelészövetkezeti városában, Turkevén 414 kivülálló gazda követte a tiz esztendő eredményes munka tekintő szövetkezők példáját.

A termelészövetkezeti városokban mintegy 180 millió forint bevétel volt az idén és a mostoha időjárás ellenére termésátlagaik magasan felülmúlják az egyéniekét. A tagok jövedelme semmivel sem lesz kevesebb, mint az előző években. Eddig több mint 21 millió forint készpénz előleget osztottak ki. A nagyüzemi gazdaságok szorgalmasan dolgozó tagjainak évi átlagjövedelme meghaladja a 20.000 forintot. Nagy összegeket fordítanak a termelészövetkezetek feloszthatatlan alapjuk növelésére is: 31 millió forintot költöttek gazdasági épületekre, gépi eszközökre, stb. Több mint 1.500-an laknak új lakásban, s néhány kivétellel valamennyi szövetkezeti tag rádió-tulajdonos. /MTI/

Újrendszerű erjesztőkádakat helyeztek üzembe a Győri Szeszgyárban

1958. október 16.

A Győri Szeszgyár, amely a cukorgyárakban keletkező melasz cukortartalmából finomszeszt készít, 1.4 millió forintos költséggel kicserélte ötven-hatvan esztendő erjesztőkádjait. A zárt rendszerű új kádak megakadályozzák a szesz párolgását, s ezáltal jelentősen csökken a veszteség.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1958. október 16. 14 óra 30 perc

Teljesítette idei tervét csaknem két és félmillió forint nyereséggel ért el az Alföldi Kőolajkutató Vállalat

1958. október 16.

A Kőolajipari Tröszt alföldi kőolajipari üzemének dolgozói jelentették, hogy november 7-én a választások biztositására befejezték huszonnyolc kut furását, s ezzel teljesítették évi tervüket. A huszonnyolc kut közül egy olajat, kilenc szénhidrogént, három széndioxidot szolgáltat. /pedig

A termelési költségek kedvező alakulását biztositja, hogy az év első felében a tervezett egymillió forint helyett csaknem két és félmillió forint nyereséggel értek el. /MTI/

Általános iskola építését kezdték meg Csongrádon

1958. október 16.

A három éves tervidőszakban Csongrád megyében tizenöt új általános iskolát építenek. Első lépésként Csongrád városban kezdték meg általános iskola építését. A nyolc tanteremes, központi fűtéses, korszerű iskolára, amelyhez pedagógus lakás is tartozik, három és félmillió forintot költenek. /MTI/

Teljesítették idei nyerstéglagyártási tervüket a Vas megyei téglagyárak

1958. október 16.

A Vas megyei Téglagyári Egyesülés téglagyárai, amelyek a rossz időjárás miatt április helyett csak májusban kezdhették meg a munkát, pótelérték elmaradásukat, sőt október 15-ig teljesítették egész évi nyerstéglagyártási tervüket. Az év végéig előreláthatólag másfélmillió téglát készítenek tervon felül. /MTI/

Az egész ország területén megteremtődtek a feltételek az őszi munkák gyors befejezéséhez

1958. október 16.

Az ország egész területén elött július óta uralkodó száraz, napfényes, néha szelős időjárás igen kedvező hatással volt a betakarításra váró termények - elsősorban a gyümölcsök, szőlők, cukorrépák és kukoricák érésére, és általában számottevően javította a termények minőségét. Az éréshez nagyon kedvező száraz, napfényes időjárás az utóbbi hetekben azonban már késleltette az őszi vetéseket.

Az október 13-tól kezdődő, fokozatosan terjedő országos esőzés megváltoztatta a helyzetet: az Alföld keleti vidékeinek kivételével máris nagy csapadék hullott, amennyi bőségesen elegendő a legjobb minőségű őszi vetésekhez, illetve a már elvetett magvak gyors kiképzéséhez. A csütörtökön délelőtt érkezett jelentések már arról számolnak be, hogy az esőzés átterjedt a Tiszántulra is, s így most már az ország egész területén megteremtődtek a kedvező feltételek az őszi munkák gyors befejezéséhez. /MTI/

-o-o-o-

Békés megyében befejezték a kukorica betakarítását a csapadékos idő országsszerű meggyorsította az őszi szántás-vetést

1958. október 16.

Az elmúlt hetek meleg, száraz időjárása országsszerűtől rendkívül meggyorsította a betakarítást, ugyanakkor hátráltatta a szántást és a vetést. Most, a csapadékos idő beköszöntésével mindenütt teljes erővel pótolják az időjárás okozta mulasztásokat.

Befejezték a kukorica betakarítását Békés megyében

Békés megyében a termelészövetkezeti tagok és az egyéni gazdálkodók október közepére több mint 210.000 holdon törték le a kukoricát és vágták le a szarát. E jelentős kukoricatermelő vidéken hasonló ütemű betakarításra a legidősebb emberek sem emlékeznek. A gépillomási traktorok főleg a termelészövetkezetek földjein a szárazság ideje alatt is dolgoztak ugyan, de csak 3-4-szeri gépi munkával teremthettek megfelelő maggyvet. A lófogattal rendelkező egyéni gazdálkodók

/folyt.köv./

/Az őszi szántás-vetésnél már nem ilyen kedvező a helyzet.

Békés megyében.... 1.folyt.

Csapán az orosházi és a mezőkovácsházi járás homokosabb részein tartak szántani és vetni. Október közepéig a termelészövetkezetek a buza vetésre szánt terület 42 százalékán, az egyéniek mindössze 16.5 százalékán vetettek. A csapadékos idő beálltával a gépekkel kívül több mint 12.000 pár lófogat kezdte meg a szántás-vetést a földeken. Nagyon kellett az eső a 18.500 nőlányi őszi árpa vetésre is, amely folódult és bokrosodni kezdett. A korábban vetett buza is csirázásnak indult.

Több mint száz szabolesi termelészövetkezet ért el 100 mázsán felüli burgonyatermést

A betakarítás utolsó Szabolcsban is rendkívül gyors volt. Az őszi termények mintegy háromnegyed részét hazaszállították már, a kukoricát 60.000 holdról törték le, 70.000 holdról felszedték a burgonyát és csaknem teljes egészében elcsépezték a nires szatmári napraforgót. Szabolcsban jóval nagyobb a burgonyatermés, mint az elmúlt években volt. A termelészövetkezetek és egyéni gazdálkodók körülbelül 4.5 millió mázsa kiváló minőségű étkezősi és takarmányozási, valamint ipari burgonyát tároltak portájukon. A várható megyei termésétleg meghaladja a 60 mázsát és körülbelül 100 termelészövetkezetben száz mázsa burgonyát szedtek fel egy-egy holdról. Jelenleg több mint ezer traktor dolgozik a szabolesi földeken, 270.000 hold földet szántottak fel és ennek mintegy felét vetették be őszi kalászosokkal.

Nógrádban is elvetették az őszi árpa és a rozsot

A nógrádi dombháton a hét közepén fejezték be az őszi árpa és a rozs vetését. Most minden orójukat a buzavetésre összpontosították. Az eső itt is nagyon jókor jött és szerencsén, csütörtökön a gépillomások valamennyi orógépe szántott-vetett. Nagyon sok fogat volt kint a határban. Ha az idő kedvez, tavalyinál egy héttel hamarabb földben lesz valamennyi kenyérgabona Nógrádban.

/folyt.köv./

14.20

MTI BELFÖLDI HIREK
B 24. kiadás 1958. október 16. 11 óra 45 perc

/Békés megyében...2.folyt./

Sok jó bor termett Baranyában

Baranyában két-három héttel előbbre van a betakarítás és a szántás-vetés, mint más esztendőben. A burgonyát 90 százaléknál felcsodálták már, a kukorica 80 százalékat letörték. A múlt évekhez képest jól halad a kukoricaszár levágása is. A gépalomások segítségével a termelészövetkezetek itt is lényegesen előbbre jutnak a vetésben, mint az egyánlig gazdálkodók. A 12.000 holdas baranyai borvidéken a minőségi borvidékek kivételével nagyrészt befejeződött a szüret. Főleg Villány, Pécs és Mohács környékén szüretelnek még. Az eddigiiek szerint több és jobb minőségű bor termelt, mint tavaly. A megyei átlag 12-13 hektoliter körüli. Villánykövesd, valamint Siklós vidékén azonban nem ritka a 20-25 hektós termés sem. A must cukorfoka 19-23 fok között van, ami igen jónak számít.

Huszezer holdnyi mélyszántás Somogyban

Somogy megyében eddig több mint 100.000 holdon vetettek el kenyérgabonát és 40.000 holdnyi buza vetése van még hátra. Ennek nagy része kukorica és burgonya után kerül a földbe. Az őszi árpa, amelyből 4.000 holdon többet vetettek, mint tavaly, szépen zöldell és a korán vetett rozs, sőt a buza is erőteljesen fejlődik a kedvező időjárás hatására. Somogyban még a betakarításnál vannak fontos tonnivalók. A kukorica törését 60.000 holdon végezték el és ugyanennyi vár még betakarításra. Meggyeszerre megkezdődött az őszi mélyszántás is, eddig mintegy 20.000 holdon forgatták meg a földet a tavasziak alá.

Ötszer holdon termeltek aprómagot Zalaiban

Zala megyében 90.000 holdon vetették el az őszi kalászosokat és már csak körülbelül 15.000 holdnyi vetnivalójuk van. Őszi árpából itt is lényegesen többet vetettek a tavalyinál. A zalaai termők az idén mintegy ötszer holdon termeltek megfogásra vörös- és fehérherét, valamint lucernát. Most csépeleket és jó-közepes termést értek el. A vöröshere átlag 70 kilót, a lucerna 100-120 kilót adott holdanként. A megye szőlőtermes vidékein a zalaszentgróti és a pogányvári hegyvonulatokon a szakcsoportok, a hegykiszégek és az állami gazdaságok csak a napokban kezdték meg a szüretet. Nétszerannyi borra számítanak, mint tavaly: holdanként 20 hektóra. A minőség is jobb az elmúlt évinél. /MTI/

-0-0-0-

14.25

MTI BELFÖLDI HIREK
B 24. kiadás 1958. október 16. 14 óra 55 perc

Kádár János beszéde az angyalföldi nagygyűlésen

1958. október 16.

Az amerikai nagytőkések - kezdte beszédét Kádár János - nemrég újból kimesterkedtek, hogy az Egyesült Nemzetek közgyűlésén napirendre tűzzék az általuk gyártott, úgynevezett magyar kérdést. Mesterkedéseiket a legkülönbözőbb torzításokkal, újjukból szopott rémtörténetekkel szokták alátámasztani. Ha az általuk terjesztett zagyvaságoknak és rágalmaknak csak egy tizede igaz lenne, akkor a Duna-Tisza mentén már egyetlen teremtetett lélek sem élne. /Derültség./ Ezzel szemben népünk teljes létszámában - igaz ez a szám nem nagyon nagy, nem egészen tíz millió - de jó egészségben, békében dolgozik Magyarországon, /Nagy taps./ és éli a maga, törvényes alkotmányán nyugvó, normális életét.

A választási előkészületekről szólva hangsúlyozta, hogy a választás munka is, politikai harc is. A választási harc első ütközetét már megnyertük, mert a törvény szerint szavazásra jogosult választók minden ellenséges agitáció ellenére szinte kivétel nélkül kitöltötték az újszeirő leveket. A magyar nép tömegeiben nagymértékben fokozódott a politikai érdeklődés. A szavazók több mint százezer jelölőgyűlésen a legdemokratikusabban választják ki azokat a személyeket, akiket a listákon indítani akarnak. A jelölőgyűlés-sorozatnak már körülbelül 40 százaléka lezajlott. A nagyvárosokban, a gyárakban éppúgy, mint a falvakban körülbelül kétszerannyi ember vesz részt a jelölőgyűléseken, mint legutóbb. Mindez nemcsak a politikai érdeklődés fokozódását jelzi, hanem ennél sokkal többet: a súlyos megpróbáltatások után a magyar nép sokkal tapasztaltabb, tájékozottabb, politikailag érettebb most, mint ahogy azt ellenségeink feltételezik rólunk.

- Választás előtt állunk, jelöltek vagyunk, szólnunk kell politikánkról, - folytatta Kádár János. - Politikánk nyílt, nem rejtettük véka alá céljainkat: mi a kommunizmus hívei vagyunk. New York államban kormányzót választanak ezekben a napokban. Két jelölt van. Az egyik ismertebb

/folyt.köv./ 14.45

B II. kiadás

1958. október 16.

15 óra - perc

/Kádár János beszéde...1.folyt./

nevi: Rockefeller multimilliomos; a másikat nálunk kevésbé ismerik, de szintén multimilliomos. Aligha hiszem, hogy ők azzal állhatnának oda a választók elé: kérem mi a multimilliomosok érdekét és diktatúráját képviseljék. Kénytelenek ezt mondani, hogy a dolgozók érdekében akarnak törekedni. Ki hiszi ezt, ki nem? - az más kérdés! De nem nehéz eldönteni, amikor mi ezt mondjuk, hogy a munkáscsapaty emberként jöttünk, a proletárdiktatúra, a munkásnemzetköziség, a magyar-szovjet barátság hívei vagyunk és ellenségai a burzsoá diktatúrának, - mindenkinek tudja, hogy ez így van. /Nagy taps./

Kibontott zászlóval, becsületesen küzdünk. Gyűléseinkre is azért jönnek el az emberek, mert tudják, hogy mi a kommunizmus hívei, a munkáscsapaty, a dolgozó nép képviselői vagyunk, - egyetértünk velünk és helyeslik azt, hogy hiszünk a szocialista táborhoz és a népek testvérségének és békéjének politikáját valljuk és valószínűsítjük meg. /Nagy taps./

A magyar nép immár saját tapasztalatai alapján alkothat véleményt a párt és a forradalmi munkás-paraszt kormány politikájáról és saját életéről. Alkalmazható mérhető politikai eredményeit. Nemcsak a szavakat, a tetteket is mérlegre tohóti bárki a választáson. A párt és a kormány vezetői két évvel ezelőtt, november első napjaiban igen nehéz körülmények között vették kezükbe az ország kormányzását és láttak hozzá a kommunista és pártönkivüli hazafiak összejelgéséhez. Aligha volt még magyar kormány, amelyik súlyosabb körülmények között kezdte volna munkáját. Hortayista farkasok, olvilági pribékek romboltak és gyujtogattak az utcákon, gyilkoltak a haza hű fiait. Nem volt jog, vagyon és életbiztonság, megállt a munka is, amely nélkül nincs élet. A burzsoá ellenforradalom már szinte bent volt a szobában, a háború pedig ott állt a küszöbön. A burzsoá ellenforradalom már meghozta a lélekkarantént a Népköztársaság fölött, temetni akarta a dolgozó nép évszázados, immár megvalósult álmát, a nép hatalmát és vole a nép minden reményességét.

/folyt.köv./

14 50

B III. kiadás

1958. október 16.

11 óra - perc

/Kádár János beszéde...2.folyt./

Gyalázták Népköztársaságunkat, gyalázták tiz esztendő minden munkáját és eredményét. Elvtársai! Azt hiszem tudják, hogy számon tartjuk a régi hibákat. Tudjuk, hol volt hiba az építőmunkában, de tiz év vívmányai, eredményei szentek, mert sokmillió magyar munkás, paraszt és értelmiségi alkotta meg azokat és ellentük senki fel nem emelheti szentségtörő kezét. /Nagy taps./

Forradalmi munkás-paraszt kormányunkat indulása- kor a burzsoák, a fasiszták, az árulók és imperialista gazdák vad üvöltése, állati gyűlölete és gyilkos fegyvere fogadta. Mi azonban nem ijedtünk meg tőlük. Fájdalmasabb és nehezebb volt számunkra, hogy az ellenség kívül sok megzavart, becsületes ember kötkedésével és reményvesztettségével is meg kellett küzdünk. Erőinket azonban megsokszorozta az a tudat, hogy amit mi megfogalmaztunk és aminek végrehajtásához hozzákezdünk, az sok-sok százezer, a szocializmushoz életre-halálra hű magyar munkás, paraszt és értelmiségi akaratát mondta ki és indította el a megvalósulás útján. /Nagy taps./

Politikánkat az első perctől kezdve kommunista igazságunkra, a magyar munkáscsapatyra, a nép szocialista hazafiságára, a magyar nép legigazabb barátjának, a szovjet népnek támogatására, a nemzetközi munkásszolidaritásra építettük - tehát szilárd, megdönthetetlen alapra! Azóta se tértünk le erről a magunk választotta útról - bár volt értetlenség is, észmei zavar is, kishitűség is, csalogtatás is, sőt fenyegetés és erőszak is velünk szemben. Következetesek maradtunk, a két év szilárd, következetes politikája, a szívós munka és a harc meghozta eredményeit. Nem állítjuk, hogy nálunk már minden portán kolbászból van a kerítés, de azt nyugodtan mondhatjuk, hogy az élet jó és normális. Van törvényes rend, jog-, élet- és vagyonbiztonság, növekvő termelés és fogyasztás. Van szilárd munkás-hatalmunk. Népünk békében él. A Magyar Népköztársaság a szocialista tábor megbecsült tagja és előttünk a szocializmus mind fényesebben regyogó napja világítja az utat.

/folyt.köv./

B IV. kiadás 1958. október 16. 15 óra 05 perc

/Kádár János beszéde...3. folyt.

Következetes politikánk eredményei között nem a legutolsó - sőt talán a legelső és legfontosabb - a vezetők és a tömegek között kialakult kölcsönös bizalom, a párt, a kormány és a tömegek szoros kapcsolata, egysége és összeforrottsága. Néktünk két évvel ezelőtt a Rákosi-féle vezetés okozta csalódások, majd a Nagy Imre-csoport álnok népcselezése és bűnös árulása után kellett odaállni a nép elé és bizalmat kérni az új vezetés számára. Tettekkkel kellett bizonyítanunk - miközben igen koményon kellett fogni az ügyeket - hogy jót akarunk, hogy rendbehozzuk az ország dolgait és nem hatalmaskodni akarunk a nép felett, hanem becsülettel szolgálni a népet. /Nagy taps./ Azt hiszen, most, két év után elmondhatjuk önmagunkról: tetteink bizonyítják szándékaink őszinteségét, eredményeink, politikánk helyességét. A tömegek ezt látva, mind nagyobb bizalommal támogatják Központi Bizottságunk, kormányunk politikáját. Mi, akik mint vezetők dolgozunk, köszönettel tartozunk a magyar dolgozó népnek a növekvő bizalomért és eszelekvő támogatásért. Az eredmények, amelyeket a két év alatt elértünk, népünk dolgozó millióinak munkájából születtek.

Mi, a Hozzáfűlés Népfrent jelöltjei tisztelt lelkiismerettel, emelt fővel állunk a választók elő. Büszkék vagyunk pártunkra, a Magyar Szocialista Munkáspártra, amely a tragikus helyzetből kivozotta az országot és a népet. Büszkék vagyunk forradalmi munkás-paraszt kormányunkra, amelyet ugyan az imperialisták, a reakciók gyűlölnék, de világszerte szeretik és becsülik mindazok, akik hívei a szocializmusnak és a népek szabadságának. /Hosszantartó, nagy taps./ Legfőbb büszkeségünk munkásosztályunk, dolgozó népünk, amely novelt és a súlyos helyzetben az ország élére állított bennünket. Büszkék vagyunk a népünkre, amely a testvéri népek támogatásával megvédte a szocializmus és a béke ügyét hazánkban az ellenforradalmi felkeléssel szemben és bizonyosak vagyunk abban, hogy a választás, a szervezetek milliói megerősítik és támogatják politikánkat, a szavazók megadják a támogatást azoknak az

/folyt. köv./

15 -

B I V. kiadás 1958. október 16. 15 óra 25 perc

/Kádár János beszéde....4. folyt.

embereknek, akik - az Elnöki Tanács elnökének legmagasabb közjogi posztjától kezdve a legkisebb falu legegyszerűbb tanácstagjáig - ezt a politikát képviselik és a mindennapi életben lépésről-lépésre megvalósítják.

- Politikánk változatlan, - folytatta Kádár János - mert azt az élet kipróbálta, helyességét igazolta. Belpolitikánk lényege: demokrácia a népnek, diktatúra a dolgozó nép ellenségeivel szemben! /Nagy taps./ Az ellenforradalmi bűnösök felelősségére vonása alapján megtörtént. A megtévedteknek megbozósítottunk, zűnök visszatért azóta a helyes útra. Az ellenforradalmat azonban nem felejtjük el! Itt az országban is, határainkon kívül is, mindenkinek tudnia kell, hogy sem ma, sem a jövőben senkinek nem lehet büntetlenül támadni a Magyar Népköztársaság ellen, aknamunkát folytatni a nép hatalma ellen. /Taps./ Rendszerünket az újjászervezett és újjászületett Néphadseregünk és államunk más friss erői védik, köztük egy új, de jónak bizonyult fegyver: a városi és a falusi munkásnépből toborzott nagy-szerű munkásőrségünk. /Nagy taps./ A munkásőrség megszervezésekor is megmutatkozott, hogy politikánk alapja a nép iránti bizalom - ez a mi számunkra szentírás! Azt mondtuk akkor, hogy az a munkás, az a falusi ember, aki a szocializmus mellett van, ha fegyvert kap, még inkább vigyázni fog saját rendszerére. /Helyesles, taps./ Idestova másfél év telt el a munkásőrség első alakulatainak megszervezése óta. Elmondhatjuk, hogy azóta a munkás-őrök becsülettel hozzájárultak a néphatalom erősítéséhez, optimalizálásához - és ez nagy politikai győzelem is! /Taps./

- Társadalmi rendszerünk lényeges vonása munkásosztályunk vezető szerepe, amelyet tovább kell erősítenünk. Munkásosztályunk vezető szerepét a párt érvényesíti, ezért nekünk az a nézetünk, hogy a társadalmi élet minden területén egyformán és általánosan érvényesülnie kell a párt irányító és vezető szerepének.

/folyt.köv./

15 15

B VI. kiadás 1958. október 16. 15 óra 30 perc

/Kádár János beszéde...5. folyt./

A munkásosztály vezette népi állam legfőbb politikai alapja a két nagy dolgozó osztály, a munkásság és a parasztság szövetsége. Ugy gondoljuk, továbbra is feladat, hogy ez a szövetséget - amely ismét erős - még tovább szilárdítsuk. A munkás-paraszt szövetség most az egész dolgozó parasztságra kiterjed és a munkás-paraszt állam, a proletárdiktatúra védelmét, valamint a szocializmus felépítését szolgálja. A munkásosztály ezért minden fokon bevonja a hatalom gyakorlásába a parasztság fiát. A néphatalom megvédi az egész parasztságot az átkos kapitalizmustól, segíti a termelésben az egyéni parasztot, ugyanakkor teljes erővel támogatja a termelőszövetkezeti parasztokat, a termelőszövetkezeti mozgalmat, amely a falun fő eszköze a szocialista társadalom felépítésének. Meggyőződésünk, hogy a mezőgazdaság szocialista átépítése az egész nép érdeke, de mindonkolótt magáé a dolgozó parasztságé. Az ideai gabonatermés megmutatta, mit jelentene az országnak a nagyüzemi gazdálkodás. Az idén ugyanis a mezőgazdasági nagyüzemek, a termelőszövetkezetek holdanként 2-3 mázsával több búzát termeltek, mint az egyénié. Az egyéni dolgozó parasztság az elmúlt két évben meggyőződhetett arról, hogy a párt és a kormány következetesen segíti a falu szocialista átalakulását. Ez állandó és központi kérdés. Ugyanakkor dolgozó parasztságunk meggyőződhetett arról is, hogy a szocialista átalakulás közben tovább erősítjük a munkás-paraszt szövetséget, s a falun most is és a jövőben is a meggyőzés, az önkéntesség elve alapján építjük a szocializmust.

Az értelmiségről beszélt ezután Kádár János. Megállapította, hogy iparunk, mezőgazdaságunk, termelő és alkotó munkánk eredményei nagyszertien bizonyítják, hogy az értelmiség túlnyomó többsége együtt halad a néppel, becsülettel végzi a maga munkáját.

- Dolgozik a mi értelmiségünk - hangoztatta: - Nézzék meg a brüsszeli világkiállításon elért eredményeinket. Pavilonunk szép sikert aratott. Magyarország 46 díjat kapott, közöttük 20 nagydíjat, 25 különböző más díjat és a pavilonért aranyesilagot.

/folyt. köv./

15 17

B 25. kiadás 1958. október 16. 15 óra 30 perc

Bemutató a Brüsszeli Világkiállítás magyar épületeiről

1958. október 16.

A Brüsszeli Világkiállítás befejeztével az Építőművész Szövetség színházban nagyszabású kiállítást rendeznek. Elelthű modellekkel, makkettek szerszámával a többméter nagyságu, színes fotók felvonultatásával mutatják be eredeti formájában a magyar pavilonokat és épületeket. A kiállítást pénteken délután nyitják meg. /MTI/

Ujabb harmincnyolc lakást adtak át Tatabányán

1958. október 16.

A Bányászati Építő Vállalat másfél évvel ezelőtt kezdte meg a munkát Tatabányán és azóta 323 korszerű lakást épített fel. Csütörtökön további 34 két- és háromszobás lakást adtak át, ugyanakkor kitűzték egy 36 lakásos épülettömb helyét is. Az év végéig több mint száz bányászlakás építését fejezik be. /MTI/

Filmtörténeti kiállítás Nyíregyházán

1958. október 16.

A filmszakma államosításának 10. évfordulója alkalmából csütörtökön filmtörténeti kiállítás nyílt Nyíregyházán. A kiállítás első részében grafikonok mutatják, hogyan növekedett a megyében a filmszínházak és a mozilátogatók száma. A felszabadulás előtt csak 19 mozi volt, ma pedig 234 községben vetítenek filmeket. A látogatók száma a múlt évben megközelítette az 5 milliót. A második rész a technikai fejlődést ismerteti, a kezdetleges gépektől egészen a szélesvásznú filmvetítő gépekig. A harmadik rész a felszabadulás óta készült magyar filmekből közöl képeket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1958. október 16. 15 óra 30 perc

Elutazott a német kulturális küldöttség

1958. október 16.

A Kulturális Kapcsolatok Intézetének meghívására hazánkban járt német kulturális küldöttség - Gerhard Edelmann, a berlini rádió DDR főszerkesztője, Henri Meyer, Németország Szocialista Egységpártja Központi Bizottságának munkatársa és Heinz Wachowitz, a berlini Karl Marx pártfőiskola tanára - csütörtökön visszatért az NDK-ba. A delegáció bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent Rózsa Irén, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének főtitkára, a Német Demokratikus Köztársaság budapesti nagykövetségének képviselőjében ott volt Helmut Zwiers, a nagykövetség kulturális attaséja is. /MTI/

Hristo Dimitrov Colikov

1958. október 16.

a szófiai Film- és Lényképművészeti Intézet helyettes igazgatója kórházas magyortörzsi tartózkodás után csütörtökön visszatért a Bolgár Népköztársaságba. Ittléte alatt a Hunnia Filmgyár, a Pannónia Filmstudio és a Budapesti Filmstudio munkáját tanulmányozta. /MTI/

Csepel-szigeten megalakult Budapest huszonharmadik termelőszövetkezete

1958. október 16.

A Csepel-szigeten gazdálkodó bolgár kertészek egy része csütörtökön megalakította Budapest huszonharmadik termelőszövetkezetét. A Vaszil Kolarovról elnevezett bolgár termelőszövetkezet 150 hold öntözhető területen termel majd a fővárosi lakosság számára zöldséget és primóket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1958. október 16. 15 óra 30 perc

Egy évtized alatt több mint tizszerezére emelkedett a mozik száma Baranyában - Híradó-mozi nyílt Pécsen

1958. október 16.

Tíz évvel ezelőtt Baranya megyében mindössze 34 filmszínház volt. Ez a helyzet a filmszakma államosításával rohamosan megváltozott: jelenleg 360 moziban szórakozhatnak a baranyaiak.

Csütörtökön a pécsiek régi kívánsága is teljesült: a városban híradó-mozi nyílt, amely délelőttönként tart előadást. November végére elkészül Pécs szélesvásznú filmszínháza is. /MTI/

Bolgár és lengyel vendégek Hódmezővásárhelyen

1958. október 16.

E. Orłowska, a Lengyel-Szovjet Baráti Társaság Központi Vezetőségének titkára, W. Strzelecki, a Lengyel-Szovjet Baráti Társaság Lodz vajdasági titkára, valamint M. Manev, a Bolgár-Szovjet Baráti Társaságok főtitkára csütörtökön ellátogatott Hódmezővásárhelyre. A vendégek megbeszélték tapasztalataikat a Magyar-Szovjet Baráti Társaság Csongrád megyei elnökségének tagjaival. Felkeresték a hódmezővásárhelyi majolikagyárat is, ahol elbeszélgettek a munkásokkal és a gyárban működő baráti kör vezetőivel. /MTI/

Arab vendégek Bicskén

1958. október 16.

Arab élet és kultúra címmel kiállítás nyílt a bicskei Vajda János járási könyvtárban. Megjelent Osman Fawzy, az Egyesült Arab Köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa és Mahmoud Abdel Rehim Pasha nagykövetségi attasé. A kiállítást Osman Fawzy nagykövetségi tanácsos nyitotta meg. /MTI/

B 28. kiadás 1958. október 16. 15 óra 15 perc

Tausz János belkereskedelmi miniszter és a KPVDSZ elnökségének felhívása a kereskedelmi- és vendéglátóipari dolgozókhoz

1958. október 16.

A kereskedelmi- és vendéglátóipari dolgozók kiszolgálás közbeni magatartása még sok kívánnivalót hagy maga után. Bár az illetékesek - a vállalatok felettes szervei és a szakszervezet - erőteljes felvilágosító munkát végez, és a magukról megfélemedezett dolgozókat mindenkor büntetéssel sújtják, mégsem kielőgítő az eredmény. Ezért Tausz János belkereskedelmi miniszter és a Kereskedelmi-, Pénzügyi- és Vendéglátóipari Dolgozók Szakszervezetének elnöksége felhívást bocsátott ki a kereskedelmi- és vendéglátóipari dolgozókhoz.

A felhívás emlékezteti a kereskedelem és a vendéglátóipar dolgozóit a felszabadulás előtti munkakörülményekre: amikor a tőkés kereskedő elsődleges célja a haszon-szerzés volt és a kereskedelmi alkalmazottakat a munkanélküliség réme veszélyeztette. Ezért nemcsak udvariasságra, hanem szolgáló alázatra is kényszerültek. Ma már megbecsült a munkájuk, nem kell hajbókolniok, de ez nem jelenti azt, hogy a vevő, a vendég kívánságát egyéni kényelmi szempontjuk miatt ne teljesítsék.

A felhívás a továbbiakban ismerteti, hogy kiváló dolgozó oklevelet, jelvényt és pénzjutalmat csak azok kaphatnak, akiknek magatartása ellen nem merül fel kifogás. A szakszervezet, ezen túlmenően, tanfolyamot szervez a kulturált és figyelmes kiszolgálási módszerek ismertetésére és anketon - az érdekelt dolgozók bevonásával - vitatja meg a kiszolgálás egyes kérdéseit. /MTI/

Lengyel képzőművészek érkeztek Budapestre

1958. október 16.

A magyar-lengyel kulturális egyezmény 1958. évi munkaterve alapján csütörtökön Budapestre érkezett két lengyel képzőművész: Janina Sztankiewicz és Stephan Danko. A vendégek tanulmányutként két hetet töltenek Magyarországon. /MTI/

B VII. kiadás 1958. október 16. 6 óra perc

/Kádár János beszéde.....6. folyt./

A brüsszeli kiállításon a világ legtöbb országa résztvett, s a sporthoz értő statisztikusok azt mondják, hogy ez a 46 díj az olimpiai rendszer szerint azt jelenti, hogy ötödik, hatodik - tehát igen előkelő - helyen vagyunk. Azt hiszem, ez megszertü eredmény. /Nagy taps! S ebben benne van a munkás, a paraszt és az értelmiségi munkája is.

- A kultúra bizonyos területein egy árnyalattal nehezebb a helyzet, mint az iparban dolgozó értelmiségiekénél, vagy a tudományos kutatóknál. Nem nagyon kell találgatni: a művészetről és az irodalomról beszélek. Ott kicsit nehezebb a helyzet. Előrementünk ezen a téren is és a jövőben még előbbre akarunk menni. Kidolgoztuk szocialista művelődéspolitikánk irányelveit, amely sok évre előre megszabja a teendőket. Nyíltan megmondjuk: nem burzsoá kulturát, hanem szocialista kulturát akarunk teremteni az ország népének. Ezért a kultúra területén is megalkuvás nélkül harcolunk minden ellenséges nézettel, de türelmesek vagyunk a téveszméket hordozó emberekkel szemben. Kezdetből ügyelünk arra, hogy emberi önrzetükben ne bántuk meg azokat az értelmiségieket, akik nem mindenben értettek velünk egyet, vagy bizonyos kérdésekben egyenesen szemben álltak velünk. Azt akarjuk, hogy belső meggyőződésből maguk adják fel helytelen álláspontjukat. Az a véleményünk, hogy helyesen cselekedtünk. Nem igényeltünk és a jövőben sem igényelünk belső meggyőződés nélkül kinyögött frázisokat, elvtelen udvarlást a párt és a kormány iránt. Ellelközőleg! Az ilyent megvetjük! Aki nem szereti pártunkat, kormányunkat, politikánkat, senki sem fogja kényszeríteni arra, hogy vasárnap, mondjuk a piac főterén, diosérje azt. /Derűtség./

- Komolyra fordítva a szót, meg kell mondanom, hogy iróink között, iróink gondolkodásában - most már mindenkit ideértve - mély erjedés és változás megy végbe. Ők is látják, - azok is, akik nagyot tővedtek és szerintünk nagyot vétettek - merre halad népünk, látják a két év erőfeszítéseinek eredményeit, s mind nagyobb mértékben öbredt fel bennük a lelkiismeret. Ki így, ki úgy - elkezdtek dolgozni. Nem igaz, hogy hallgatnak a magyar irók.

/folyt.köv./

15-30

B VIII. kiadás 1958. október 16. 8 óra 50 perc

/Kádár János beszéde...7. folytatás/

Ez ma már csak a reakció álma. S van még egy tényező, amelyik gondolkodásra készteti az idősebb irónemzedéket: abban a bizonyos félesztendőben, amikor ők valóban hallgattak, megindult utján egy új, fiatal nemzedék! Sok olyan fiatal költő és író van már, akinek nevével később milliók ismerkednek meg, mint a szocializmus és a nép ügye költőjének, írójának a nevével.

A városi kispolgárság döntő többsége a konszolidáció idején és most is pozitív szerepet töltött és tölt be - állapította meg ezután, majd így folytatta:

- A városi kisiparosok, vagy a kispolgárok más rétegei még sok évig nyugodtan dolgozhatnak, tevékenykedhetnek. Nem akarunk olyan hibába esni, hogy mondjuk a fogpiszkálót, vagy a libatollból készült kenőtollat a nagyipar állítsa elő. /Derült-ség./ Emlékszem 1954-ben, amikor ebbe a körületbe jöttem, mint párttitkár, meglepődtem azon, hogy a Hajógyárban ping-pong felszereléseket készítenek. Ugy tőnt nekem, hogy ez nem egészen helyes dolog. Az ilyen hibákat nem akarjuk megismételni. A kisiparnak, a kisiparosoknak és a másfajta kispolgároknak megvan a maguk sajátos feladata, azt még sok-sok évig nyugodtan véggezhetik. Ugy gondoljuk, eljön majd az idő, amikor le kell majd lépniük a kistőkés pódiumról és oda kell állniuk, ahová álltak már a szövetkezetekbe tömörült kisiparosok is, ahol a többi ember áll, - ahol csak a munka az élet alapja. Akkor majd biztosítani kell nekik is, - mint dolgozó embereknek - és gyermekeiknek is a személyes boldogulás útját. Ez az igazságos és helyes eljárás. Amikor azonban ezt világosan megmondjuk, meg kell mondanom azt is, hogy nem tetszik nekünk, ha valamelyik kispolgár elvéti a mértéket és nem éri be ezzel a bizonyos - ahogy ők szeretik mondani - szolid polgári haszonnal, hanem láncokereskedelemmel, spekulációval minden évben meg akarja

/folyt.köv./

B IX. kiadás 1958. október 16. 16 óra 50 perc

/Kádár János beszéde...8.folyt./

háromszorozni az alaptőkét. Ezt nem engedjük meg! /Taps./ Gazdasági intézkedést is teszünk ez ellen, s aki a törvényes előírásokat megsérti, azt megbüntetjük. A kispolgárság többsége megérti, hogy ez másképp nem lehet, s helyesli az intézkedéseket.

A kormány és az egyházak viszonyáról is beszélt Kádár János.

- Belpolitikánk egyik jelentős eredményének tekintjük, - mondotta - hogy jelenleg lojális a kapcsolat a kormány és az egyházak között. A mi oldalunkon ennek politikai, elvi alapja van: a kormány segíti az egyházak működését, biztosítja a feltételeket, hogy zavartalanul végezhesék vallási tevékenységüket. Az egyházak feladata viszont az, hogy a maguk részéről is támogassák azokat a célokat, amelyeket a magyar nép tulnyomó többsége teljes egészében magáévá tett. Az egyházaknak is segíteniük kell a magyar népnek a szocializmus építésére és a béke megőrzésére irányuló óhaját és törekvését. A kormány és az egyházak közötti kapcsolatot jelenleg lojális, élő, és azt hiszem, hogy a jövőben is fenntartható.

Kádár János ezután gazdaságpolitikai kérdésekről beszélt. Felidőzte az ellenforradalom okozta 22 milliárd forintnyi kárt, majd így folytatta:

- Életek is pusztultak el és hanyódnak a nagyvilágban. Őszintén megmondom, Központi Bizottságunk és kormányunk sajnálja azoknak az egyszerű, az ellenforradalmárok által félrevezetett, becsúszott fiatal embereknek az életét, akik a néphatalom védelmezőivel szemben estek el. Azokat a fiatalokat is sajnáljuk, akik kivágtattak ugyan a szabadság földjére, hogy ezután mindenféle lágernek emeltes ágyain találják magukat és megismerjék a csajkerendszert, amely ott létezik, nem pedig a minálunk!

/folyt.köv./

1540

MTI BELFÖLDI HIREK
B X. kiadás 1958. október 16. 16 óra 10 perc

/Kádár János beszéde...9. folyt./

- Az ellenforradalom okozta gazdasági károkból kilá-
baltunk. Tavaly hat százalékkal magasabb volt az ipari terme-
lés, mint 1955-ben, s a mezőgazdasági termés is igen jó volt.
Az idén az első kilenc hónapban az ipari termelés már 14 szá-
zalékkal haladja meg a tavalyit. A gabonatermés most gyengébb
volt, viszont jó a szőlő és a takarmányfélék terméseredménye,
sőt a szőlő egészen kiváló. Örülhetnek, akik nem az alkohol-
ellenes előadásokat, hanem a jó bort szeretik. /Derűtség./ Ami a
dolg komolyabb oldalát illeti: a rosszabb gabonatermés al-
lókére is csak két, vagy három százalékkal lesz gyengébb a mező-
gazdasági termés, mint a múlt évben. Egyes területeken fejlő-
dés is mutatkozik a mezőgazdaságban. A vágómarhák átlagsúlya
például a tavalyihoz viszonyítva 77 kilóval növekedett, s ezzel
sokéves gondot oldottunk meg. Ismeretes az is, hogy évekig rossz
volt a tejállatás. Most úgy jártunk, hogy a termelés egy év
alatt 35 százalékkal több tejet adott közfogyasztásra. Némely
specialistánk évekig hangsúlyozta, hogy több tej kell, de csak
nem lett több tej. Most egy kicsit változott a helyzet ilyen tekin-
tetben is. Lett több tej, de kezdetben nem volt több kanna, s
így az átvételnél nehézségek mutatkoztak. Mindenesetre nagy
dolog, hogy a termelésben egy év alatt ilyen változást lehetett
előidézni, s most már az a feladat, hogy megszervezzék a tej
helyes és ésszerű továbbítását.

- Állami gazdaságaink is fejlődtek. Némelyik már min-
taszerűen gazdálkodik, általában pedig hely eson, jól és példa-
mutatóan dolgoznak. Termelőszövetkezetaink nemcsak a gabona-
termelésben, de az állattenyésztésben is előrehaladtak. Tanuja
voltam a mezőgazdasági kiállításon, hogy egy nagy állami gazda-
ság igazgatója termelőszövetkezettől vásárolt tonyészállatokat.
Javult tehát a helyzet ezen a téren is. Aki járt a mezőgazda-
sági kiállításon, az láthatta, hogy a mezőgazdaságban is van
élet, van fejlődés, biztatók az eredmények, - láthatta annak a
fejlődésnek a kereszt-

/folyt.köv./

15-40

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1958. október 16. 16 óra 10 perc

A szocialista országok munkásvédelme magasán fölötté áll
a kapitalista országokénak - állapították meg a gumiipari
dolgozók nemzetközi munkabizottsági ülésén

1958. október 16.

A Szakszervezeti Világszövetséghez tartozó
Vegyipari-, Petróleumi- és Rakenszakmabeli Dolgozók
Szakszervezeti Nemzetközi Szövetségének gumiipari munkabi-
zottsága október 13-tól 15-ig Budapesten tartotta értekez-
letét több szocialista, valamint kapitalista ország küldöttei
részvételével. Georges Vanhoute, a szövetség megbízott fő-
titkára a következőket mondta az MTI munkatársának az ér-
tekezőlet munkájáról:

- Első ízben hívtuk össze a gumiipari munka-
bizottságot. A tanácskozás egyik célja az volt, hogy meg-
ismerjük a gumiipari dolgozók szakmai, gazdasági és szociá-
lis problémáit, a másik pedig, hogy ezeknek ismeretében elő-
készítsük szövetségünk jövő évi lipcei világkonferenciáját
és ott az őket érdeklő kérdéseket is napirendre tűzzük.

- A munkabizottság ülésén elhangzott beszé-
molókból megállapíthattuk, hogy a kapitalista országok gaz-
dasági válsága az autógyártásban és így közvetve a gumiiparban
is erősen érezteti hatását. Az autógyártó gyárak
csökkentik termelésüket és elbocsátják dolgozóik egy részét.
Több helyen csökkentett munkaidőt vezetnek be. A francia
gumigyárak például az eddigi negyvennyolc órás munkahét he-
lyett negyven órás hetet alkalmaznak. Nyolc órás bérrel
csökkent tehát dolgozóik heti keresete. Ez természetesen
életszínvonaluk rovására megy. Nagy munkásrétegeket érint
ez, hiszen Franciaországban van a világ egyik legnagyobb
autógyári ipara. Szövetségünk most harcot indít, hogy a csök-
kentett munkaidőjű dolgozóknak is biztosítsák a 48 órás hét
keresetét.

- Megállapítottuk azt is, hogy a kapitalista
országokban erősen nő a balesetek száma, mert a tőkés nem
gondoskodik a védelmi berendezésekről.

- Az ülésen módunkban volt összehasonlítani
a kapitalista és a szocialista országok gumiipari munkásai-
nak szociális ellátását. Megállapítottuk, hogy a szocialista

./.

/folyt.köv./

B 30. kiadás 1958. október 16. 16 óra 10 perc

/A szocialista országok ... folyt./

országok szociális és munkavédelmi ellátás szempontjából magasabban állnak a kapitalista országoknál. A szocialista országok közötti összehasonlításban is előtűntek azonban egyenlenségek. De természetesen, hogy a fejletlenebb gumiparral rendelkező országok, mint például Magyarország, egyelőre nem díszkedhetnek olyan jó szociális és munkavédelmi berendezésekkel, mint például a Szovjetunió vagy Csehszlovákia. Az erre irányuló eredményes törekvés azonban kitűnt a magyar delegátus beszámolójából. Elhatároztuk, hogy megrendezzük a szocialista országok gumipari dolgozóinak tapasztalatesére összejövetelét, hogy tanulhassanak egymástól - fejezte be nyilatkozatát Georges Vanhaut.

A tandeszközök részvevői esütörtökön meglátogatták a Huggyantaárnyárat és a Műszaki Gumigyárat, pénteken pedig vidéki üzemet kerestek fel. /MTI/

Lengyel szövetségi delegáció érkezett a fővárosba.

1958. október 16.

Csütörtökön Franciszek Pietrowski, a lengyel Földművelésügyi Minisztérium Központi Szövetsége oktatási főosztályvezetője háromtagú lengyel szövetségi küldöttséggel a fővárosba érkezett. A delegáció a magyar földművelésügyi Minisztérium oktatási rendszerét, a technikumok szervezetét és más oktatással kapcsolatos kérdéseket tanulmányoz magyarországi tartózkodása idején. /MTI/

Az idén is indulnak magyar lovak a parfüliczei lóversenyen

1958. október 16.

A hagyományos parfüliczei nemzetközi lóversenyen az idén is indítják a legjobb magyar versenylovakat. A verseny megtekintésére csütörtökön Csehszlovákiába utazott Hajnal Károly, a Lósport Világszövetség igazgatója. /MTI/

15-40

B XI. kiadás 1958. október 16. 16 óra 10 perc

/Kádár János beszéde... 10. folyt./

metszetét.

A továbbiakban elmondotta, hogy a kiskereskedelem árukészlete 14 milliárd forint értékű volt az ellenforradalom előtt. Az ellenforradalom idején nyolc milliárdra zuhant.

- Sokan azt hitték akkor, hogy a pénz tönkremegy. Lázasan vásároltak. Mi azonban győztük áruval! Most 17 milliárd forint értékű áru van az üzletekben és a raktárakban. Tes-sék nyugodtan vásárolni! /Nagy taps./ Az ellenforradalom előtt ezermillió forint takarékbetét volt a bankokban. Az ellenforradalom idején 500 millióra zuhant a takarékbetét állomány. Sokan gyorsan kivették a pénzüket, hogy elvásárolják. Most 2100 millió forint takarékbetét van az országban. Dolgozóinknak ezt a törekvését dícsérendőnek, jónak tartjuk a saját szempontjukból is és az ország szempontjából is.

- Az életszínvonal - mint ismeretes - tavaly 14-16 százalékkal növekedett. A statisztikusok most alaposabban utána számoltak és azt mondják, hogy a korábbihoz képest tavaly nem 14-16 százalékkal, hanem pontosabban 16 százalék fölé emelkedett az életszínvonal. Én ilyen dolgokban konzervatív vagyok és inkább a réginél maradok, a 14-16 százaléknál. Ha 17 százalékot kapok, nem fogok haragudni, ha előzőleg csak tizennyolc mondtunk. Viszont, ha előzőleg 17 százalékot mondtunk volna, s csak 14 százalékot értünk volna el, akkor ezért mindenki haragudna. Bocssássonak meg, hogy ha nagy dolgoknál tréfál az ember, de van egy terület, ahol megint óljáró szerepünk van. Miről van szó? Az egy főre jutó kalóriaszükséglet Olaszországban 2570, Hollandiában 2910, Ausztriában 2940, Angliában 3230, a Magyar Népköztársaságban pedig 3240. Ha 10 kalóriával is, de már megelégeltük az Egyesült Államokat is, Angliát is, - ha még nem is az egy főre számított termelésben, de az évében. /Derült szemmel./

- Ismét komolyra fordítva a szót: az elért eredmény maga nagy és megmutatkozik annak az elvnek az érvényesülése, hogy a szocializmus építésének együtt kell járnia a dolgozók életszínvonalának.

/folyt. köv./

15-40

B XII. kiadás 1958. október 16. 10 óra 15 perc

/Kádár János beszéde... 11. Folytatás./

lának emelkedésével. Nyugodtan állíthatom, hogy nálunk ez az elv gyakorlatban is megvalósult. Gazdasági előrehaladásunkban is két tényező volt a döntő: a Szovjetuniótól, Kínától és a többi testvéri országtól kapott segítség, valamint a magyar dolgozó nép becsületes és egyre lendületesebb termelőmunkája. A gazdasági eredmények javulásával az idén a tervezett-nél másfélmillióval többet fordíthatunk beruházásokra.

- Nem szabad azonban szem elől tévesztenünk a következőket: csak reális életszínvonal emelkedést határozhatunk el. A termelés és a termelékenység emelkedésének mindenkor meg kell előznie és alapoznia az életszínvonal további emelkedését. Ezért az idén januárban világosan megmondtuk, hogy ebben az évben nem lesz általános életszínvonal-emelés. Ez az év arra szolgál, hogy megtartsuk az 1957 decemberéig elért nivót és megteremtjük a további előrehaladás feltételeit. Ezt megmondtuk nyíltan és becsületesen. A nép érettségére vall, hogy ezt a helyes elvet megtartotta és elfogadta. Azt a célt viszont, amelyet erre az évre magunk elé tűztünk, elértük: stabilizáltuk az életszínvonalat.

Kádár János ezután bejelentette, hogy a párt széleskörűen megvizsgálta milyen kérdések foglalkoztatják a munkásosztályt. A kommunista és pártönkivüli társadalmi munkások körülből 45.000-50.000 dolgozóval beszéltek.

- Azt kértük az emberektől, mondják meg véleményüket az egyes kérdésekről. A dolgozók elmondották: helyeslik a párt politikáját. Első és főkövetelésük, hogy ezt a helyes politikát még következetesebben valósítsuk meg az élet minden területén. Ez igazságos és helyes követelés! Nekünk a központban az a dolgunk, hogy következetesen érvényt szerezünk dolgozóink fő követelésének. Van néhány olyan ismert szociális kérdés, amely a munkások jórészt foglalkoztatja. Ilyenek: a nyugdíjasok egyrészének hátrányos helyzete, a sokgyermekes családok helyzete, továbbá az, hogy a dolgozók egyes kategóriáinak

/Folyt. köv./

16-

B XIII. kiadás 1958. október 16. 16 óra 15 perc

/Kádár János beszéde... 12. folyt./

keresete más kategóriákhoz képest elmaradott, végül a lakáskérdés.

- A Központi Bizottság most megvitatta ezeket a kérdéseket és határozatokat is hozott. A Központi Bizottságnak az a véleménye, hogy - az idei év első kilenc hónapjának eredményei alapján és a további fejlődést figyelembevéve - a jövő évben végre kell hajtani azt az általános életszínvonal-növelést, amelyet a hároméves tervben előírtunk. Ezenkívül a jövő év első felében néhány dolgot rendezni kell. Az a véleményünk, hogy segíteni kell a nyugdíjasok bizonyos kategóriájának helyzetén és gondoskodni kell arról, hogy a nyugdíjak megállapításánál az összes ledolgozott évek száma jobban érvényesüljön, mint jelenleg. /Taps./ A jövő év első felében segíteni kell azokon a családokon is, ahol három, vagy több gyermek van és azokon a magányos asszonyokon, akiknek két, vagy kettőnél több gyermek eltartásáról kell gondoskodniuk. /Taps./ Van olyan nézet, hogy várjunk az egészzel még egy-két esztendő, hogy általánosan emelhesük a családi pótlékot. Ezt az álláspontot azzal indokolják, hogy mit fogunk szólni mondjuk a kétgyermekesek, ha csak a harmadik gyerek után emelik a családi pótlékot. Van azonban egy másik nézet és ezt fogadtuk el. Azt mondtuk, hogy a kétgyermekes családoknak meg kell érteniük, hogy az ország gazdasági helyzete pillanatnyilag többet nem enged meg. De ha azt megengedi, hogy annak a körülből 110.000 családnak a helyzetén könnyítsünk, ahol sok gyermek van, akkor nekünk mielőbb kötelességünk segíteni ezeken a családokon! Ezt meg fogják érteni az emberek. Majd, amikor olyan helyzetben leszünk, hogy általánosan emelhetjük a családi pótlékot, nem fogunk várni egy hétig sem. Viszont már most sem szabad tétlenül nézünk azt, hogy magányos asszonyok négy-öt gyermekkel szűkösebben éljenek olyan országban, ahol a nép átlag lassan a világrekordot éri el a táplálkozásban. /Helyeslés, nagy taps./

/Folyt. köv./

B XIV. kiadás 1958. október 16. 16 óra 20 perc

/Kádár János beszéde...13.folyt./

- Ha világosan látjuk már az idei év eredményeit, akkor, a jövő év elején, bizonyos kategóriáknál emelni kell a fizetést. Olyan kategóriákról van szó, amelyek nem a nehéziparban dolgoznak, de a munkások általános jó élete és nyugodt álma szempontjából fontos feladatokat végeznek. Az egészségügyi dolgozókra, valamint az általános és középiskolai tanítókra és tanárookra gondolok, /Taps./ mert a fizetésük bizonyos mértékben elmaradt. Rendezni kell az ügyüket, hiszen ők gyógyítják a dolgozókat, ha betegek és ők faragnak embert gyermekeikből. Helyzetük további javítása össznépi, össznemzeti érdek.

A lakáskérdésről többek között a következőket mondotta: A hároméves tervben 110.000 lakást építünk. Ez évi átlagban 60 százalékkal több, mint az elmúlt években. Lehetséges, hogy a tervet is némileg túlszárnyalhatjuk. Emellett a jövő év első felében olyan tervet kell törvényerőre emelnünk, amelynek végrehajtásával 15 év alatt alapjában megoldjuk Magyarországon a lakáskérdést. Ismeretes, hogy a második világháborúban rengeteg lakás rombadólt nálunk. Az elpusztult lakások számát még megtettük 1956-ban. Az igények is megnövekedtek. Emlékezzünk csak 1930-ra, amikor egymás hogyén-hátán éltek a munkás emberek, de a fővárosban 3.000 kiadó lakás volt. Senki sem rohant kivenni azokat, mert nem tudta, hogy a következő héten dolgozik-e még. Most nem kell félni attól, hogy nem tudják a lakbért fizetni, vagy a jövő héten nem lesz munka. Az igények növekedtek, s mi arra gondolunk, hogy megkétszerezhetjük, sőt megháromszorozhatjuk a lakásépítést, ha a lakásra váró dolgozók egy kicsit takarékoskodnak, szövetkezetet alapítanak, s így saját tulajdonuként, saját maguknak előbb fognak lakást építeni. Így az állami lakásépítésből is hamarabb jutnak lakáshoz a legjobban rászorultak. A mai lakbérek mellett nincs más út a lakáskérdés megoldására. A lakbérek a fenntartás 70 százalékát sem fedezik. Meg kell mozdulniok tehát egy

/folyt.köv./ 16-

B XV. kiadás 1958. október 16. 16 óra 20 perc

/Kádár János beszéde...14.folyt./

kicsit a társadalmi erőnek. A Horthy-rendszerben az emberek a keresetük 40 százalékát adták lakbérére, most öt-hat százalékat csupán. Komolyan szembe kell néznünk tehát a lakáskérdéssel és kézbe kell vennünk megoldását. Elhatároztuk, hogy 15 év alatt - a társadalom segítségével, mozgósításával - egyszer mindenkorra rendbe kell hozni a lakáshelyzetet. Nem lehet az unokákra öröklül hagyni. Elég bájos, hogy mi nyögjük. Mi a régi uraktól örököltük ezt az áldatlan helyzetet.

A továbbiakban elmondotta, hogy az idei év decemberben jóváhagyják a jövő évi tervet. Készül az ötéves terv is, amelyhez az anyag- és energiaszükséglet nagyobbik részét már előre biztosították. Nem volna helyes az olyan terv - bármilyen szép is az papíron - amelyhez nincs elegendő anyag, energia. Foglalkozunk a 15 éves távlati tervvel, s már megkezdődött az előkészítő munka.

- A gazdasági élet fejlődése egészséges. A termelés növekedett, a termelékenység szintén. Az önköltség csökkent. Tovább kell azonban javítani a gazdasági vezetést. A gazdasági vezető tartson rendet a maga portáján. Ne féljen attól, hogy rossz embernek nevezik, mert a lazsálóra rászól, s megmondja neki: nem üdülőben van, hanem műhelyben. A vezetők legyenek kicsit felelősebbek és igazságosabbak. Nem igazságtalanságot akarunk mi, vagy gorombaságot. Legyünk, hogy úgy mondjam jó emberek azokhoz a munkásokhoz - a munkások 98 százalékához - akik becsületesen dolgoznak, de ne legyünk jó emberek azokhoz, akik nem dolgoznak becsületesen. Követeljük meg tőlük a jó munkát.

- A munka eredményeit - láthatták két esztendő alatt - mi arra fordítjuk, amire kell. Felhasználjuk a munkát nem építünk. Tehát a dolgozóknak számba kell venniük, hogy a több munka,

/folyt.köv./

B XVI. kiadás 1958. október 16. 16 óra 15 perc

/Kádár János beszéde...15.folyt.

a több eredmény: jobb élet. Ebből kell kiindulnia a dolgozó embernek. Emlékszem arra, hogy a háború után milyen nehézségekkel kellett megküzdenie a magyar munkásosztálynak. Emlékszem még az inflációra, az 1945 utáni nehéz évekre, amikor a magyar munkásság nem élt valami elsőrangban, de lelkesen, odaadással, főreedságot nem ismerve dolgozott a termelésben, mert tudta, hogy a szocialista társadalomért teszi azt. És ezért harcolt, hogy ezen a földön, itt a Dunai-Tisza mentén egyszermindenkorra megszűnjék a kizsákmányolás. Vasárnap még kiment a falura a parasztnak segíteni. Győzelmes, nagy erő volt ez elvtársak és nem volt hiábaváló erőfeszítés! A szocializmus építése nagy ügy, megérdemli, hogy a munkásosztály, a dolgozó nép most is gondolkozzék azon, hogy ha jobban akarunk élni, többet és jobban kell dolgozni. Ha ez így lesz, meggyorsul a szocialista társadalom építése, jobban élünk.

Kádár János ezután külpolitikai kérdésekről beszélt. Megállapította: külpolitikánk mindenki előtt ismeretes, s az nem fog változni a jövőben sem.

- Büszkék vagyunk arra, hogy népünket barátjának mondja az a szovjet nép, amely négy évtized alatt csodát teremtett az egykori cári Oroszország helyén. Milyen örömmel és büszkeséggel halljuk mi kommunisták - s akik itt vannak a gyűlésen, ha nem is párttagok, de rokonszenveznek a kommunistákkal - hogy most az Egyesült Államokban hozzáértő emberek két ségbeesetten követelik "érjük utol a Szovjetuniót a tudományos képzésben, a közoktatásban, az energiakutatásban". Azt az országot, ahol nagyon esztendővel ezelőtt tömeges volt az irástudatlanság. Ilyen eredményekre csak a szocializmus képes. Büszkék vagyunk a nagy népi barátságára és rendületlenül mindenkor a magyar-szovjet barátság mellett vagyunk és leszünk. /Hosszántartó, viharos taps./ Ugyanígy hívei és következetes harcosai vagyunk a szocialista tábor egységének. /Nagy taps./

/folyt.köv./

16-

B XVII. kiadás 1958. október 16. 16 óra 25 perc

/Kádár János beszéde...16.folyt./

- A világ változik. A Szovjetunió az első szocialista ország volt a világon, de most, ezekben az években lerakták a szocialista társadalom alapjait Bulgáriában, Kínában - és az nem akármekkora ország. Közel járnak a szocializmus felépítéséhez Csehszlovákiában és az egész szocialista világ gyors ütemben halad előre a szocializmus teljes feleletésének útján. Minden feltétel megvan ahhoz, hogy mi magyarok is kicsit gyorsabb léptekkel haladjunk ezen az úton. Egység kell, akarat kell, eltökéltség kell!

- Külpolitikánkat illetően egyik szomszédunkkal, Jugoszláviával nézeteltérések vannak, - ideológiaiak is, politikaiak is. A jugoszlávok például nem helyeslik, hogy a 12 szocialista ország egységes táborba tömörült. Nekünk viszont az a véleményünk, hogy ha nem volna szocialista tábor, akkor már béke sem volna a világon. A jugoszlávok mostanában olyamit üzennek nekünk, hogy a viszony javítását óhajtják. Mi ugyanezt akarjuk és reméljük, hogy a jószomszédi viszony fejlődni fog. Hívei vagyunk ennek. Ha azonban vannak Jugoszláviában olyan emberek, akik azt képzelik, hogy viszonyukat Magyarországgal úgy is javíthatják, hogy közben sajtójuk szidalmazza a Szovjetuniót, Kínát, Bulgáriát, Albániát, - akkor ez az elgondolásuk hibás.

- A jugoszláv elvtársaknak meg kell érteniük, hogy a Szovjetunió, Kína, Bulgária, Albánia, Csehszlovákia és a Magyar Népköztársaság álláspontja között hájszályi eltérés sincs az elvi kérdések megítélésében, vagy a nemzetközi politika alapvető kérdéseiben. /Lelkes taps./ A szovjet, a kínai, a bolgár, az albán, vagy a csehszlovák nép nekünk magyaroknak testvérünk és szövetségeseink, - a bajban mellettünk álltak. Nehezen tudjuk a barátkozást elképzelni a jugoszláv elvtársakkal, ha

/folyt.köv./

16-2

B XVIII. kiadás 1958. október 16. 16 óra 75 perc

/Kádár János beszéde...17. folyt./

testvéreinkre szitkokat szórnek.

- Reméljük, hogy a jugoszláv elvtársak változtatni fognak ezen a magatartáson és arra törekcszenek, - ami tényleg közös érdek és amit jó volna csinálni - hogy általában javítsuk kapcsolatunkat.

- Szolidarisak vagyunk a nagy Kinával. Kína partmenti szigeteinek kérdése Kína belügye és az igazság a Kínai Népköztársaság oldalán van. Elítéljük és megbélyegezzük az amerikai imperialistákat, akik jogot próbálnak formálni arra, hogy egy hatalmas szabad nép, egy független ország belügyeibe avatkozzanak. Baráti viszonyban vagyunk a szabadságukért küzdő nem szocialista ázsiai, afrikai országokkal és más hasonló országokkal is. Különösen időszerű kérdés most az algériai nép szabadságharca. Mi az algériai nép mellett vagyunk és azt kívánjuk, hogy ez a nép vivja ki a függetlenségét és maga rendezze saját életét. Most megalkult a szabad Algéria kormánya. Az a véleményünk, hogy ennek a kormánynak a céljai igazságosak. Sikert kívánunk nekik.

- Mi a békés egymás mellett élés hívei vagyunk - folytatta Kádár János. - Békében akarunk élni Ausztriával is. Meggyőződésünk, hogy a Habsburg uralom az osztrák népnek sem volt jó és a magyar népnek sem. Ezért a monarchia idejéből semmiféle ellenségeskedés nem maradt népeink között. Mi boldogulást és jó életet kívánunk az osztrák népnek, s azt akarjuk, hogy jószomszédi viszony legyen népeink között.

- Mostanában az osztrák kormány tényezői pár olyan kijelentést tettek, hogy elő akarják mozdítani a normális viszony kialakítását Ausztria és Magyarország között. Ezt üdvözljük. Mindent meg fogunk tenni ezért és őszintén reméljük is, hogy kialakul a jószomszédi viszony. Nekünk azonban az a bonyomásunk, hogy Bécsben működnek bizonyos - az osztrák népen és talán még az osztrák kormánynon is kívülálló - erők, amelyek nem akarják az Ausztria és Magyarország

/folyt. köv./

-2-

B XIX. kiadás 1958. október 16. 15 óra 15 perc

/Kádár János beszéde...18. folyt./

közötti jóviszonyt. Legutóbb például a Die Presse című újságban láttam egy cikket, amely többek között azt mondja, hogy határőreink gépfegyvereinek csöve Ausztria felé néz. /Derűtség./ Miféle felfedezés ez? Az osztrák határőrség talán Bécs felé irányítja géppuskáinak csövét? /Derűtség./ Nem hiszem. Az ilyen hangulatkeletés is azt mutatja, hogy amikor semmi ok sincs rá, akkor is működnek Bécsben valamiféle olyan erők, amelyek - ha már mással nem tudják - ilyen, gyakran nevetséges ostobaságokkal akarják a Magyar Népköztársaság ellen hangolni az osztrák népet. Ugy gondoljuk, helyes lenne, ha az osztrák nép és a kormány utána nézne, hogy ilyen erők ne rontsák ott a két ország közötti jószomszédi viszonyt, s akkor mindjárt egyenesbe tudunk jönni, s ez véleményünk szerint mindkét országnak és mindkét népnek javára válik.

- Jó viszonyt akarunk az Egyesült Államokkal is. Bár kissé nehéz velük jó viszonyban lenni. Ennek egyszerű okaik vannak. Gondoljunk csak egy dologra: 1924-ben az Egyesült Államok kormánya Horthy fasiszta rendszernek kormányával egész sor együttműködési megállapodást kötött - konzuli, fiktív, örökségi ügyekben. Ezeket a szerződéseket az Egyesült Államok kormánya 1946-ban a magyar nép kormányával szemben egyoldalúan felmondta, pedig a magyar nép és a Magyar Népköztársaság véget vett a fasiszta rendszernek. Különös felfogás ez: a fasiszta Horthy rezsimmel tudtak együttműködni, tudak szerződést kötni, míg a demokratikus Magyarországot csak támadni, mocskolni és ócsárolni tudják. Ennek ellenére az amerikai néppel nekünk a világon semmi bajunk sincs és ezen az alapon normálisan rendezni lehet a két nép és a két állam viszonyát is. Meggyőződésünk, el fog jönni az az idő, amikor az Egyesült Államok és a Magyar Népköztársaság viszonya jó lesz. Ehhez csupán egyetlen tényező kell: azok, akik az Egyesült Államok kormányrudját a kezükben tartják,

/folyt. köv./

16-5

B XX. kiadás 1958. október 16. 16 óra 35 perc

/Kádár János beszéde....19.folyt./

vegyük tudomásul és törődjenek bele abban, hogy a Duna-Tisza mentén él egy nép, amely a szocialista társadalom híve, azt építi és ettől nem fog tágitani soha. /Hosszantartó, nagy taps./

- Kedves Elvtársak! A szocializmus építése, a nemzeti függetlenség megvédése minden agresszív imperialista kísérlettel szemben, a béke megőrzése - nagy nemzeti célok, amelyeket népünk elfogadott. Dolgozó népünk számolhat azzal: alig lesz olyan hónap, hogy az imperialisták hol itt, hol ott ne igyekeznének előidézni valamiféle feszültséget, mert a hadianyagokat gyártó multimilliósok abban a különleges helyzetben vannak, hogy ha nincs feszültség, akkor tőzsdekrach és politikai csőd fenyegeti őket. A hidegháborúra építették politikájukat, reszketnek a békétől. Ezért igyekeznek különböző feszültséget előidézni. Ezzel számolni kell. De erősnek és megbízottnak kell lennünk, mert a szocialista tábor, a békétábor oldalán van az igazság és ez a tábor erejében is hatalmasabb, mint a háborús gyujtogatók csoportja. /Hosszantartó, nagy taps./

- A béke védelme, a szocializmus felépítése azonban nem lehet csak a párttagok feladata. A szocialista társadalomban az egész nép fog élni. Nemcsak párttagok élnek majd abban a társadalomban, és mint tudjuk a szocialista társadalomban nem is csak munkások élnek majd, élnek ott majd parasztok is, értelmiségiek is. Tehát a szocialista társadalom felépítése nem is csak a munkások feladata. Az új társadalom felépítéséhez kell a párt és a munkásosztály vezetése - mert anélkül nem épül fel a szocialista társadalom - de a megvalósítása csak az egész nép közös műve lehet. Ezért mi azt gondoljuk, hogy a népi nemzeti egység politikája a helyes politika. Az a helyes, hogy az egész nemzet egyesítse erőit az ilyen össznemzeti jelentőségű feladatokra. Ezért a Hazafias Népfront tevékenységére még hosszú ideig szükség lesz, hiszen a párttagok és a pártönkivüliek összefogása, a széles népi összefogás nélkülözhetetlen a szocialista társadalom teljes felépítéséig.

/folyt.köv./

B XXI. kiadás 1958. október 16. 16 óra 45 perc

/Kádár János beszéde....20.folyt./

- Úgy gondolom, elvtársak, helyes ha a nem párttagok tisztelik és becsülik a párt tagjait, a kommunistákat. Az élet azt mutatja, hogy a párt tagja többet vállal magára az élet nehezebb oldalából, a munkából, a fáradozásból. A párttagok megbecsülést érdemelnek azért a többletmunkáért, amelyet önként vállalnak a közösségért, az egész nép érdekében. Viszont a párttagok is becsülik a pártönkivülit. Becsülik, mert ha tudják, hogy egyetlen nagy feladatot sem lehet csak a párttagok erejével megvalósítani, akkor úgy tekintenek a pártönkivülire, mint bajtársainkra, küzdőtársainkra, munkatársainkra. Közös a feladatunk és közös lesz az örömünk! A munkásosztálynak különlegesen nagy a felelőssége további előrehaladásunkban. A munkásosztály a dicsőségét is, a felelősségét is viseli annak, hogy az új társadalom életét vezeti, irányítja. A munkásosztályban tovább kell erősíteni ezt a tudást. Csak így tudja mind jobban betölteni dicső történelmi szerepét. Negyven éve annak, hogy a magyar munkásosztály először hallatta szavát az új világ kérdésében! Az első szava is megreszkettette az ellenséget: az orosz munkások után a világon először hazánkban teremtették meg a proletariátus diktatúráját. /Nagy taps./ A jövőben bizni lehet és bízni kell. Szocialista politika lesz ebben az országban a jövőben is.

Kedves Elvtársak! Az elmúlt két év során az ellenség különböző módszerekkel próbál bizalmatlanságot kelteni a párt politikája és a vezetés iránt. Allok, hazug hírvéssel még a pártvezetés egységét is megpróbálják kétségbevonni. Ennek az új baráti légkörnek - amelyet önként a pártvezetékekben tapasztalhatnak - a megfelelője a felső vezetésben is megvan. Mi most elvtársiasan, testvériesen vagyunk együtt, ami azt jelenti, hogy vitatkozunk, azután határozunk. Miután megvitattuk a dolgokat és határoztunk, a cselekvésben egységesek vagyunk! /Nagy taps./ A mi politikai vonalunk már nemcsak a párt, nemcsak a kormány politikai vonala, hanem a dolgozó magyar tömegek politikai vonalává lett és ez a biztosítéka annak, hogy ez a politika nem változik. /Nagy taps./ Örizzük ezt az egységet, - a pártban a pártegységet, a Hazafias Népfrontban a párt vezette népi-nemzeti egységet, s a cselekvésben erősítsük és mélyítsük a dolgozó milliók egységét a helyes cél érdekében. Ez a legfontosabb feladat!

Befejezésül arról beszélt Kádár János, hogy a magyar nép mindennapi helytállásával, munkájával támogatja a párt és a kormány politikáját. November 16-án, a választás napján szavazócédulájával és támogatni fogja azt. Meg vagyunk győződve: a választás eredménye olyan lesz, hogy az egész világon örülni fognak a szocializmus, a szabadság hívei és elkeseredhetnek a reakció emberei. /Nagy taps, percekig zúgó éljen./

/MTI/

B 31. kiadás 1958. október 16. 10 óra 55 perc

Megalakult a Győr-Sopron megyei katolikus papok békebizottsága

1958. október 16.

Csütörtökön mintegy hatvan katolikus lelkész tanácskozott Győrött. Dr. Beresztóczy Miklós c. prépst, az Országos Béketanács katolikus bizottságának főtitkára ismertette a tíz éves békemozgalom / az előadást követő hozzászólások után megalakították a Győr-Sopron megyei katolikus papok 16 tagú békebizottságát. /MTI/

/ eredményeit, a katolikus papság békemozgalmi feladatait
A fővárosi tanács kereskedelmi osztályának tájékoztatója Budapest őszi és téli élelmiszer- és iparcikk ellátásáról

1958. október 16.

A fővárosi tanács kereskedelmi osztálya csütörtökön délután tájékoztatta a kerületi kereskedelmi osztályok vezetőit Budapest őszi és téli élelmiszer- és iparcikk ellátásáról. A rendelkezésre álló tervszámok alapján, - hangzott a tájékoztatás - husból, illetve huskészítményekből, - az 1957. negyedik negyedévéhez viszonyítva - 266 vagonnal több kerül a kereskedelemhez. Zsírbelő előreláthatóan ugyanannyit árusítanak, mint tavaly, nem mintha nem volna több a tárolókban, hanem mert nincs iránta nagyobb kereslet. A kereskedelem zsírből minden igényt ki tud elégíteni. Az utolsó évnegyedben 222 vagonnal több baromfit vásárolhatnak majd aháziaszonyok, mint tavaly ilyenkor. Fojásból körülbelül 9 millióval kerül több forgalomba, az igényeket azonban csak az őstermelői felhozatal fokozásával lehet kielégíteni. Huszonkilenc vagonnal több húst árusítanak, mint a múlt év hasonló időszakában. Megállapítható, hogy már a múlt esztendő utolsó negyedében is jó volt a husból és husféléségből az ellátás, 1958-ban tovább javult és most már bőségesen áll rendelkezésre husféléség.

/folyt. köv./

B 32. kiadás 1958. október 16. 16 óra 15 perc

/A fővárosi tanács...2.folyt./

Lisztből 30 vagonnal többet hoz forgalomba a kereskedelem, mint 1957 utolsó három hónapjában. Annál a termékénél is az a helyzet, mint a szirénál és cukornál: lényegesen több van a raktárakban, illetve üzletekben, mint amennyit vásárolnak. A következő időszakban hatmillió literrel több tejet, 22 vagonnal több vajot fogyaszthatunk.

A télre készüléve a kereskedelem 1660 vagon burgonyát tárol, ebből 900 vagon már a tárolókban van, zöldségből 325 vagon kerül télire a raktárakba, 190 vagon vöröshagymát és 350 vagon almát is tárolnak. Nagyobb mennyiségekre nincs szükség, hiszen a felhozatal további javulásával is számolni kell. Közismert ugyanis, hogy burgonyából és zöldségből olyan termés van, amelyen régen nem volt.

A múlt évben sok panasz hangzott el amiatt, hogy kárcsonykor jónéhányan nem jutottak fenyőfához. Az idén 550.000 folyóméter fenyőt árúsítanak majd Budapesten, majd a százszor folyóméterrel többet, mint tavaly.

Ezután az iparcikk ellátásról tájékoztatták az értekezlet résztvevőit. Televíziós készülékből 1.200 darabbal, mosógépből hétézerrel hoznak többet forgalomba, mint tavaly ilyenkor. Az ugynevezett házelektromos készülékekből hárommillió forint értékben vásárolhatnak többet.

A tervek szerint motorkerékpárból /125 köbcentis/ hatszáz, varrógépből hatszáz, tüzhelyből ötszáz, kályhából háromszázzal kerül több a boltokba, mint tavaly a negyedik negyedévben. A játék- és sportáru forgalom is nagyobb lesz. A tervek szerint ötmillió forinttal több játékot és sportáru értékesítenek és ezek a cikkek az eddigiekhez változatosabbak, szebbek lesznek. Hétmillió forinttal nagyobb lesz a butorforgalom is, azonban minden igényt nem lehet kielégíteni, nem lesz még olgondó kombinált szekrény, konyhabutor, rekamié.

/folyt. köv./

B 33. kiadás 1958. október 16. 17 óra 05 perc

/A fővárosi tanács...2.folyt./

Gondoskodtak a főváros tüzelésellátásáról is. Az utolsó negyedévben 21 millió forint értékű tüzelővel árúsítanak többet, mint tavaly ilyenkor. Ez azzal magyarázható, hogy nagyobb kereslet mutatkozik az értékesebb tüzelőfajták iránt, sokkal többen vásárolnak ma már tűzifát, kőszotot és brikettet. Különösen érdek az a tény, hogy az idén körülbelül százszor SZOT utalványt nem váltottak be, a jogosultak inkább készpénzzel szerezték be tüzelőkészletüket.

Nagymértékben javult a ruházati ellátás. Télikabát-szövetből 15, taftból 200, matlásszéanyagból pedig 30 százalékkal több jut a kereskedelembé. Kötöttáruból, csapjából 30, műselyem fehérneműből 10, nylonfehérneműből 50, tréningruhából pedig 10 százalékkal kerül több az üzletekbe mint tavaly ilyenkor. Elgondó téli és nyilonherisnye is a vevők rendelkezésére áll. Télikabát 17, fésűs öltöny 54, fiú télikabát 110, fiúöltöny 27 százalékkal több kerül a forgalomba, a női magasszaru cipőnél 70, a férfi bordó bakancsnál 85 százalékos az emelkedés.

A fővárosi tanács kereskedelmi osztálya az értekezleten több fontos kérdésre is felhívta a figyelmet. Kifogásolta, hogy a kirakatokban nem nagyon lehet találni közepes áru- és minőségű cikkeket, pedig a raktárakban bőségesen van. Ennek az az oka, hogy sok üzlet vezetője a nagyobb tervteljesítés érdekében inkább csak a drágább cikkeket akarja eladni, nem törődve ezzel, hogy sokan szeretnének közepes minőségű árut is vásárolni, hiszen azok lényegesen olcsóbbak. A kerületi kereskedelmi osztályok a jövőben ilyen esetekben a legszigorúbban eljárnak és felelősségrovonják az áruvezetőket.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK
B 34. kiadás 1958. október 16. 17 óra 05 perc

/A fővárosi tanács. 3. f. o. b. y. t. /

Felhívta az értekezlet a figyelmet arra is, hogy a tapasztalatok szerint ma már lényegesen nagyobb a kereslet a egyes iparcikkek iránt, ami azt mutatja, hogy sokan igyekeznek beszerezni különböző elektromos háztartási gépeket. Az életszínvonal emelkedését mutatja az is, hogy a ruházati cikkeknel főleg a jobb minőségűeket keresi a közönség.

Érdekes bejelentés is elhangzott az értekezleten. A fővárosi tanács kereskedelmi osztálya, az ugynevezett talponállókot egy esztendőn belül teljesen meg akarja szüntetni. A rosszlelkű talponállók helyébe olyan italboltokat rendeznek be, ahol ételt is fogyaszthatnak a vendégek. /MTI/

-o-o-o-

Két csehszlovák kiállítás nyílik szombaton Budapesten

1958. október 16.

A budapesti Csehszlovák Kultúra és a Népművelési Intézet közös rendezésében október 18-án 12 órakor nyitják meg a szlovák népi hangszerek kiállítását az Apitők Rózsa Ferenc Művelődési Házában. Ugyancsak szombaton 13 órakor a Petőfi Irodalmi Múzeumban a Csehszlovák Tudományos Akadémia kiadványaiból nyílik kiállítás. /MTI/

-o-o-o-

A Magyar Nemzeti Galériában

k Szabó Sr Mi

1958. október 16.

október hó 19-én délelőtt 11 órakor Bodnár László művészettörténész, Tornyai János művészettörténész tart előadást. /MTI/

-o-o-o-

Házi Vencel

1958. október 16.

a Magyar Népköztársaság bagdadi nagykövete megérkezett állomás-helyére. A repülőtéren az iraki külügyminisztérium protokollfőnöke és a baráti missziók vezetői fogadták. /MTI/

-o-o-o-

16/3

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1958. október 16. 17 óra 05 perc

Tíz év alatt huszezer javaslat, ötmillió forint ujitási díj - A Csepel Vas- és Féművek gépészeti üzemének első ujitási konferenciája.

1958. október 16.

Gyártástervezésen a Csepel Vas- és Féművekben megrendezték a gépészeti üzemek dolgozóinak első ujitási konferenciáját. Sági György főmérnök beszámolójában elmondotta, hogy bár a Csepel Vas- és Féművek üzemei évről-évre rendszeresen rendeztek ujitási konferenciákat, de ez az első eset, amikor a legkiválóbb feltalálók és ujitók részvételével iparági szinten vitatják meg az ujitás eredményeit és további feladatait.

Gyárunk - mondotta Sági György - már a felszabadulás előtt sem szűkölködött feltalálókban és ujitókban. Ezeknek a híre nem egyszer az ország határain is tuljutott. A feltalálói mozgalom azonban a tőkés Magyarországon nem válhatott tömegessé, mert a kapitalista profitéhségével a feltalálót is igyekezett kijátszani. A Csepel Vas- és Féművek ujitói és feltalálói életében is az államosítások után következett be gyökeres változás. A mozgalom tömegméreteire jellemző, hogy 1949 január 1-től 1958 június 1-ig a gépészeti üzemekben csaknem 20.000 ujitási javaslatot fogadtak el és ezek díjazásaként több mint ötmillió forintot fizettek ki. Ezek az ujitások népgazdaságunknak 75 millió forint megtakarítást eredményeztek. Az ujitómozgalom megindulásától napjainkig jelentőset fejlődött. Míg 1954-ben a benyújtott javaslatok harminckilenc százalékát valósítottuk meg, addig 1957-ben már negyvenkilenc, s 1958 első félévében pedig már ötvenkét százalékát. Ujitási mozgalomunk nem a mennyiségre törekszik, hanem olyan javaslatok alkalmazására, amelyek műszakilag és gazdaságilag megalapozottak.

A főmérnök a továbbiakban arról beszélt, hogy az utóbbi két évben olyan ujitásokat nyújtottak be, mint például Ferták Elemér és társai takarékos csomagolási módszere, amely egymillió forint megtakarítást eredményezett, vagy Csillag Jenő és társainak ujitása, amelynek révén a számszámjár több mint másfél milliót takarít meg évente. Az előadást vita követte. /MTI/

-o-

B 36. kiadás 1958. október 16. 17 óra 10 perc

Feldolgozzák a nyomdász szakszervezeti mozgalom százéves történetét

1958. október 16.

Százéves lesz 1958-ban a nyomdász szakszervezet. A Nyomda-, a Papíripar- és a Sejtő Dolgozóinak Szakszervezete csütörtökön megtartott elnökségi ülésén elhatározták, hogy feldolgozzák és kiadják a száz esztendő történetét. Az elnökség szűkebb-körü szerkesztőbizottságot alakított, ezenkívül elfogadta azt az előterjesztést, hogy a különböző történeti anyagok összeállítására széleskörű aktívahálózatot szervezzenek. Több ki egészítéssel jóváhagyták a történeti munka vázlatát is.

Kimondotta az elnökség, hogy a szakszervezeti bizottságok tagjainak módot nyújt rendszeres oktatáshoz. Foglalkozott az elnökség az üzemi egyeztető bizottságok munkájával is. Határozatilag kimondotta: az egyeztető bizottságok tekintélyét meg kell szilárdítani, hogy a dolgozók bizalommal forduljanak hozzájuk. El kell érni, hogy a bizottságoknak állandó tagjai legyenek, akik ismerik a jogszabályokat, rendelkezéseket. Ezeket ennélfogva ismertetik meg velük.

Végül határozatot hoztak a nyomdásipari ujitómozgalom kiszélesítéséről. /MTI/

-o-o-o-

1919-es mártírok temetése

1958. október 16.

A győzdelmes nagy eszmékért 1919-ben 27 éves korában mártírhalt holt ifj. Cséby Józsefnek, a Magyar Vöröshadsereg ezredparancsnokának és Cséby Lászlónak, a 22 éves korában mártírhalt holt zászlóaljparancsnoknak földi maradványait a Fejér megyei Cécén jeltelen sírban agt. A mártírokat október 13-án délután 3 órakor helyezik örök nyugalomra a Kerepesi temetőben, a főváros által adományozott díszsírhelyen. Egyidejűleg helyezik családi sírboltba a mártírok szülőknek és három testvérének holtatemetését is. /MTI/

-o-o-o-

B 37. kiadás 1958. október 16. 18 óra - perc

Külföldi szakszervezeti vezetők látogatásai

1958. október 16.

A békéért és a leszerelésért rendezett nemzetközi akció és szolidaritási hét alkalmából hazánkban tartózkodó külföldi szakszervezeti vezetők több üzemi rendezvényen vettek részt. Lazaro Pena, a Szakszervezeti Világszövetség röpgyűléseken vett részt és beszédet mondott a Ganz Vagon- és Gépgyár, valamint a Keleti pályaudvar dolgozói előtt. José Dresney argentin szakszervezeti küldött felszólalt a Fővárosi Villamosvasút központjában tartott röpgyűlésen és szakszervezeti taggyűlésen vett részt a Villamosgép- és Kábelgyárban. A Vegyipari és Rokonszakmabeli Dolgozók Szakszervezetei Nemzetközi Szövetsége Budapesten üléselő gumiipari bizottságának tagjai, a Ruggyanta gyárba látogattak el. /MTI/

alelnöke

--

A SZOT elnökségnek távirata a belga általános munkásszövetség kongresszusához

1958. október 16.

A SZOT elnöksége táviratozott a belga általános munkásszövetség kongresszusához:

Üdvözlétünket küldjük kongresszusuknak, a belga szervezett dolgozóknak és sok sikert kívánunk a belga dolgozók érdekében folytatott munkájukhoz.

Gáspár Sándor, a Magyar Szakszervezetek Országos Tanácsa főtitkára. /MTI/

--

Október 22-én kezdődik a Magyar Tudományos Akadémia nagygyűlése

1958. október 16.

A Magyar Tudományos Akadémia október 22-től 28-ig rendezi meg idei - sorrendben a 117. - nagygyűlését.

A nagygyűlés október 22-én együttes üléssel kezdődik, amelyen Rusznyák István elnöki megnyitója után Fogarasi Béla alelnök A marxizmus és a revizionizmus harca a tudományban címmel tartott előadást. /folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 38. kiadás 1958. október 16. 18 óra 10 perc

/Október 22-én kezdődik.....folyt./

Ugyancsak együttes ülés lesz október 27-én, amelyen Erdei Ferenc főtitkár A magyar tudomány helyzete és fejlesztésének főbb irányai című előadása hangzik el. Október 23-a és 27-e között osztály-ülések lesznek, amelyeken beszámolnak az egyes osztályok tevékenységéről, további feladatairól és számos előadás hangzik el a tudományágak időszerű kérdéseiről. A nyelv- és irodalomtudományok osztályának ülésén Révai József tiszteletli tag József Attila költészete, Tolnai Gábor levelező tag Radnóti Mihály és a felszabadosítás előtti szocialista irodalmunk egyes kérdései, Bóka László levelező tag A két világháború közötti magyar líra néhány problémája címmel tart előadást többek között. A társadalmi-történeti tudományok osztályának ülésén előadásokban foglalkoznak az értékkategóriákkal a szocialista tervezésben, a népi demokratikus állam funkcióival, továbbá a Horthy-fasizmus társadalmának és ideológiájának néhány jellemző vonásával. Az agrártudományok köréből a kukoricatermesztés, a nyárfagazdálkodás, a burgonya- és a takarmánytermesztés kérdései kerülnek szóba. A nagygyűlés keretében rendezik meg a hagyományos Korányi-vándorgyűlést, amelyen legnagyobb részt a belgyógyászat kérdéseivel foglalkoznak, Ernst Jenő akadémikus pedig A sugárhatás szerepe az életjelenségekben címmel tart előadást a biológiai és orvosi tudományok osztályának ülésén. Változatos témák szerepelnek a matematikai és fizikai, a műszaki és a kémiai tudományok osztályának ülésén, többek között olyanok is, amelyek közvetlenül érintik az ipar fejlesztésének kérdéseit. A biológiai csoport ülésén az egyes ilyen kutatóintézetek problémáiról tárgyalnak.

Október 28-án hangzik el az elnökség beszámolója és tartják meg az Akadémia közgyűlését. Az elnök és a főtitkár kivételével, - akiket tavaly választottak meg - lejár az Akadémia elnökségének mandátuma, s így a közgyűlésen alelnököket, akadémiai titkárokat és elnökségi tagokat választanak. A közgyűlés ezenkívül új akadémiai rendes és levelező, valamint tiszteletli tagokat is választ.

A Magyar Tudományos Akadémia nagygyűlésén számos külföldi tudós is részt vesz. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 39. kiadás 1958. október 16. 18 óra 10 perc

A szerkesztőségek figyelmébe!

A mai B 28. kiadás első híret /Teusz János belkereskedelmi miniszter és a KPVDSZ elnökségének felhívása a kereskedelmi- és vendéglátóipari dolgozókhöz/ visszavonjuk. /MTI/

1959-re 38 millió forintot fejlesztésért hagyott jóvá a Baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága

1958. október 16.

A Baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága csütörtökön megvitatta a megye 1959 évi, 38 millió forintos fejlesztési tervét. A jövő esztendőben a kommunális beruházások mintegy 60 százalékát Komlón valósítják meg. A tányavárosban megyszabásu tereprendezést végeznek, javítják a vízellátást, a közvilágítást, bővítik a csatornahálózatot. Új iskolát és gyermekorvosi rendelőt is építenek Komlón.

A hároméves terv második esztendejében tovább fejlődnek, épülnek a Baranya megyei falvak is. Beremenden befejezik az orvosi rendelő építését. Huszonkilenc általános iskolai tantermet létesítenek, ebből nyolcat helyi erőforrásból valósítanak meg. Hat helyen kezdenek új iskolát építeni. 1959-ben befejezik Pécsen a megyei könyvtár épületének bővítését.

Baranya megyében a felszabadulás óta 108 községben gyúlt ki a villanyfény. 1959-ben további hét községet villamosítanak. Ezeknek költségeihez 780.000 forinttal járul hozzá a lakosság.

Ezenkívül községfejlesztési alapról 1959-ben további mintegy 35 millió forintot költenek Baranya megye fejlesztésére. /MTI/

Megalakult a Komárom megyei békébizottság katolikus bizottsága

1958. október 16.

Esztergom és Győr egyházmegye katolikus papjai csütörtökön Komáromban tanácskoztak. Horváth Richard, a Katolikus Szó főszerkesztője ismertette a papság békemozgalmi feladatait. Több hozzászólás után megalakították a Komárom megyei békébizottság katolikus bizottságát. /MTI/

B 40. kiadás 1958. október 16. 19 óra 35 perc

Tolna megye hároméves tervéről tanácskozott a Hazafias Népfront megyei elnöksége

1958. október 16.

A Hazafias Népfront Tolna megyei elnöksége csütörtöki ülésén Hunyadi Károly titkár ismertette a megye hároméves tervét, amely szerint többek között számos új bérházzal, öt új iskolával, nyolcvan iskolai tanteremmel gazdagodik Tolna megye. Uzdnál új Sió-hídat, Hó yászentürpevizművet, Szakcsón, Iregszemcsén és Bogyaszlón művelődési házat, Szekszárdon megyei könyvtárat és egészségháza t építenek.

A megyei elnökség elhatározta, hogy a Tanácsköztársaság kikiáltásának 40. évfordulója alkalmából szavalóversenyt rendez munkásköltők verseiből. A 16 Tolna megyei iskolában bevezetett műszaki oktatás elősegítésére pedig tapasztalatosereket szervez, amelyekre ipari dolgozókat is meghívnak. /MTI/

Rendele t a...élprémiumok rendezéséről

1958. október 16.

A forradalmi munkás-paraszt kormány megállapította, hogy az állományon kívüli személyek részére kitűzött célprémiumokkal kapcsolatban sok a szabálytalanság és ezek a prémiumok általában nem szolgálják a népgazdaság érdekeit. Ezért szükségesnek tartja az ilyen célprémiumoknak a legszűkebb körre való korlátozását. A népgazdaság számára fontos anyagi érdekeltiséget nem más vállalatoktól kapott juttatásokkal, hanem az érvényes bérrendszerek keretén belül kell biztosítani a dolgozók részére.

A kohászati vállalatoknak pedig a MÁV dolgozói részére nyújtott a miniszterek és a vállalatok igazgatói a felügyeletük alá nem tartozó vállalatok dolgozói és magánszemélyek részére bizonyos kivételtől eltekintve semmilyen rendelkezésre álló pénzeszezből nem tűzhetnek ki és nem fizethetnek célprémiumot. A külkereskedelmi vállalatoknak is meg kell szüntetniük az export feladatok teljesítését célzó/prémiumok fizetését. A miniszteri rendelkezési alap felhasználásáról továbbra is a miniszter dönt.

/folyt.köv./

B 41. kiadás 1958. október 16. 19 óra 35 perc

/Rendele t a...folyt./

A Magyar Tudományos Akadémia jutalmazási alapeljárásából továbbra is jutalmazni lehet az Akadémia felügyelete alá nem tartozó kutató intézetek dolgozóit. A munkaügyi miniszter a SZOT elnökével egyetértésben engedélyezheti állományon kívüli dolgozók részére célprémium kifizetését, ha ez a jóváhagyott költségvetést és beralapot nem módosítja. A rendeletet szeptember 15-től kell alkalmazni. A rendelet hatályba lépése előtt kitűzött célprémiumokat csak az illetékes miniszterek engedélyével szabad kifizetni. /MTI/

--

A szerkesztőségek figyelmébe!

A mai B XVIII. kiadás /Kádár János beszéde...17. fejezet/ második bekezdéséből az utolsó három mondat /Most megalkult...kivánunk nekik/ törölendő /MTI/

--

19/10

B 42. kiadás 1958. október 16. 4.1 óra 35 perc

Időjárásjelentés

1958. október 16.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. október 16-án, csütörtökön este 21 órakor:

A hűvös idő tovább tart

Nyugat- és Közép Európában folytatódik a szerkesztés, hűvös, csapadékos időjárás.

Hazánkban csütörtökön mindenütt volt eső, Nykenizsáról, Pécsről és Bajáról zivertart is jelentettek.

Budápesten csütörtökön 21 órakor a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 750 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: felhőátvonulások futó esőkkel, élénk, időnként erős északnyugati szél, a hűvös idő tovább tart.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 5-8 fok.

Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 9-12 fok között.

Távolabbi kilátások: fokozódó éjszakai lehülés, talajmenti fagyok. /MTI/

--

A szerkesztőségek figyelmébe!

A mai B. V. kiadás /Kádár János beszéde...4. folyt./ második bekezdésének tizenkettedik sora helyesen így kezdődik.... és államunk más feyveres erői vedik.... /MTI/

--

Vége

21.10



Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

B 1 kiadás 1958 október 17 6 óra 00 perc

A nőtanácsok kezdeményezésére baromfitenyésztő szakcsoportokat alakítanak a Győr megyei asszonyok

1958 október 17

Győr megyében a Duna menti Cikolasziget községben az elmúlt évben jó paraszttasszony megalakította a megye első viziszárnyas-tenyésztő szakcsoportját. A társulás tagjai az idén már kétezer libát értékesítettek a közös állományból. A cikolaszigeti példát a közeljövőben több helységben követték, s a nőtanács kezdeményezésére előbb Meeséren, majd Győrött alakult baromfitenyésztő szakcsoport. Legutóbb Fertőszéplakon társultak az asszonyok baromfitenyésztésre, s jövőre már 5000 szárnyast kívánnak felnevelni és közösen eladni. A szakcsoportok tagjai általában 50 forintos részjegyekkel járulnak hozzá a közös alap megteremtéséhez és természetesen a közös értékesítésből származó jövedelem egy részével is ezt az alapot növelik. /MTI/

- o -

Hazai alapanyagból készül a leghatásosabb reumagyógyszer

1958 október 17

A Kőbányai Gyógyszerárnyagár már régebben megkezdte a reuma leghatásosabb gyógyszerének, a Rheopyrinnek nagyüzemi gyártását. A termelés fokozását azonban akadályozta, hogy nem tudták kellő mennyiségben előállítani a gyógyszer alapanyagát, a hidrozobenzolt, amit nagyrészt külföldről kellett vásárolni. Most a Fűzfői Pestókárnyagár külön üzemrészt rendezett be a hidrozobenzol gyártására. Az igen keresett gyógyszeralapanyagból évente huszonnégy tonnát készít a fűzfői gyár. Ez a mennyiség már teljes egészében kielégíti a hazai igényeket. /MTI/

- o -